

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 23.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Égész évre 14 kor., 1/3 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Tengeri rablókaland.

Budapest, október 24.

(G—a) Anglia déli partjain tegnap a kelet-ázsiai vizekre induló orosz flotta összelődözött egypár angol halászgőzöst s megölt néhány angol alattvalót. Az esetről szóló távirati értesítések apróra elmondják az eset lefolyását s földerítik a részleteket. Csak egyetlenegy dologgal nem számolnak be. Avval, hogy mi vitte rá Rosdesztvenszky orosz admirálist, hogy ezt a nemzetközi szenzációt előidézze s fölríaszsa Európát abból a békés hitéből, hogy a messze Keleten folyó háboru nem válhatik európai komplikációk kuforrásává. Az orosz magyarázat, amely máris megindult, avval védi ezt a páratlan gazságot, hogy az orosz admirális a japánok által fölbérelt akna-hajókat sejtett a békés halászbárkákból s arra a pusztá föltetésre, hogy a tengeri találkozásból esetleg kára lehetne a balti hajóhadnak, lövetett.

Természetes, hogy ez a védekezés nem nyugtatja meg sem Angliát, amelynek közvéleményét a lehető legnagyobb mértékben fölizgatta ez az eset, sem Európa népeit, amelyek kell, hogy örködve álljanak a nemzetközi tengeri jog szabályai mellett s a legnagyobb erélyvel utasítsanak vissza minden vakmerő támadást, amelyet a tenger szabadsága ellen intéznek. Az a mentegetőzés, amely a gyanu alapján jogot akar statuálni a tengeri munka megállítására, hit-

vány, gyöngé és erőtlen azokkal a nagy érdekekkel szemben, amelyek ez utalatos precedens által veszélyeztetve lehetnek. Az elégtétel, amely ezért az esetért jár, nem is egyedül Angliának jár tehát, hanem egész Európának, amely nem tűrheti, hogy páncélos tornyok mögé bujtatott tengeri rablók, pusztá gyanura hivatkozva, illuzióriussá tegyék irott nemzetközi jogszabályait.

Európa elernyedt jogérzetétől nincs ugyan sok remélivaló. A háborutól való félelem sokkal erősebb, mint a jog megőrzésére irányuló érzék. Annyi azonban bizonyos, hogy soha, semmiféle esetben sem volt nagyobb szükség az egyöntetű eljárásra és a szolidaris föllépésre, mint ennél az esetről, amikor minden államnak közös érdeke, hogy a tenger urai ne a hadihajók legyenek, hanem azok, amelyek a békés gazdasági munka folyik. Az európai diplomácia tehát nem fog megmozdulni az eset hírére, nem fogja követelni, hogy a balti flottát visszaparancsolják utjából, nem azt, hogy a flotta admirálisát megfigyelő-intézetbe vigyék s maniakus üldözési félszéből kigyógyítsák. Az angol diplomácia, amelyben talán szintén nem a nemzetközi érdek, hanem a nemzeti hatalom önérzete dolgozik, elégtételt fog ugyan követelni, de e követelését nem fogja támogatni egyetlen nemzet sem. Es éppen ebben van a tengeri rablókaland érdekessége. Abban, hogy a tulajdon védelméért sem tud már ez a

megrogyott, meggémberedett és kiélt Európa sikraszállani. Abban, hogy a jogászok és törvénygyárosok nagyképtű szavatai, amelyek a tulajdon szentségéről szólnak, immár nyíltan is frázisként jelentkeznek. A kenyér-tolvajjal szemben, a szén-zsványval és magányos, utonálló esavargóval szemben egyszerre megmozdul a tulajdon szentségének theoriája, a paragrafusok kerekkeit elindítják, a törvényszakaszok működni kezdenek, szegény, kiesel látköri és megvéhedt prókátorok a torkukat kőszörülük és hiszterikus bírák a törvénykönyvre ütnek. A tulajdon szentsége nevében az állami hatalom fundamentuma ellen intézett merényletet kegyetlenül bosszulják meg. Egy emberrel szemben, a kenyér-tolvajjal, a szén-zsványval és a lerongyolt esavargóval szemben. Hanem amikor ez a tolvaj, zsvány és utonálló páncéltorony mögül ágyutüzet szór és úgy jelentkezik, mint a mindenható állam védereje, akkor egyszerre vége van az isteni theoria szentségének. Egy ijedős tengernagy elég hozzá, hogy pozdorjává löjje az egész elméletet s hogy rapittyává zuzza az államok szent oszlopát! Senki sem mozdul, senki sem kéti számon sem a tulajdon szentségét, sem a tengerek szabadságát. Mert ez a számonkérés, esetleg, nagyon esetleg, avval végződhetik, hogy háborus komplikációk támadnak belőle. A háboru pedig örült-ség és iszonyat, amikor a népjogokért folyik, de szent és hazafias ügy.

T Á R C A.

A szandai pusztán.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —
Írta: **Nógrádi László.**

A pusztá mindig szomorú. Végtelen síkját nem tarkítja hegyek-völgyek kedves változékossága, nagy hallgatását meg nem törí fürtök patak-csacsogása, erdőzsongás. Szomorú a csendje, szomorú a levegője, szomorú a színei. Az a nagy hallgatás, amely fölötté lebeg, olyan szürke öreggé teszi még a sugaras nyárban is. Komoly öreggé, ki még gondolatokba süllyedve, merően néz s a végtelen messzeségnek szegezi széles homlokát.

Es így őszszel még szomorubb a pusztá. Minden színe eltompul, a fényes, lángoló égbolt telve piszkos felhőrongyokkal, szállongó szürkesség, kopottság mindenfelé.

A hegyek, erdők s völgyek ilyenkor őszszel királyi palástba öltöznek. Felkésztve hidegűlő kebelét, dül ravatalára, téli sirjába a föld. Minden pompázatos rajta, még a nyári nap melegtől kiégett, kopár hegyoldal is megkapja drága, szép színeit. Mennyi szín, mennyi kimondhatatlan változat és mennyi hangulat ott a hegyek, völgyek között. Mennyi szomorú mosoly az elmúlásban, mily édes lemondás e haldoklásban! Semmi fennhívó hivalkodás a halálban. E nagy ünnepe

kes ruháját veszi föl hegy, völgy, erdő, mező. Halálában van valami szüzes mosolygás, valami odaadó bátorság, kimondhatatlan fájdalom s mégis gyermekies megnyugvás. Oh, e haldoklásban ott a bizalom, hogy lesz feltámadás, hogy a halál csak új élet, hogy nincs örök elmulás, csak álom, amelyből lesz ébredés, nincs örök éjszaka, csak muló sötétség, amelynek van reggele! ...

Nézem a szandai pusztát, e vén hallgatót, hogy haldoklik. Szintelen, kopott a köntöse. Neki merő ünnepe a halál. Megvető közönynyel várja az elmulást, a hideg kényszerűséget, amely megvárja a rózsafák lombját csontkézzel s a szárazos tölgyet egyképpen. Kopott, hideg arcára csak akkor száll egy kis melegűlő lélek, ha a Tisza kanyargó öble fölé lebben a játszó délibáb. Mert oda-oda-lebben a délibáb tündére, szétteríti hines kötőjét s játékat kiönti a széles pusztára. A varázslott tenger vize fényesen ragyog s messzi tornyok, fák képe tükrözik benne. El-elnéztem a ragyogó nyárban a délibáb játékat. Hiába volt e mesevilág, hiába, a pusztá, arculatja nem változott. Hidegen, unott okossággal nézte, mintha mondaná: üres semmiség az egész. Mit, nézzek rajta, — levegő, semmi más! E vén bölcs nem hisz a mesében, nem gyönyörködik abban, ami csak szép álom. — Más a mező, más az erdő, hegy, völgyek világa. Ott kacag a visszhang s a hegyek ősz óriása tréfás kedvűl kiabál vissza a kukuknak is, a gyermeknek is; itt csend, végtelen esőnd mindig. Hangtalanul usznak végig

fölötté a madarak, nincs mire szálljanak pihenni. — pihenni, dalolni.

E mord hallgatóságba most még zordabbul burkolódik a szandai pusztá. Sűrű, szürke fátol földi síkját, csak itt-ott szakítja meg egy-egy fekete folt, fűzfabokor lombja, tiszaparti halászkunyhó görbe háta.

Csendes hallgatásba merülve ballógiók az uttalan, mezőn tovább-tovább. Gátat nem vet semmi, még egy-egy zombék is alig akad. Ó, hogy szeretném pedig, ha inceselkedve megragadna a bokor ága, ha felém hajolna a fa hulló lombja, ha utamat szögne a csacska patak. Nem érezném, hogy milyen csöpp vagyok e nagy kerék földön, nem érezném úgy ránnéhezhető terhét a fejem fölött tátongó szürke magasságnak, mely ott vész el sejtelen világgal a hallgatag ég acélosan kék mezéjén. Meg-megállók s mind nehezebb lélekkel tekintek körül. Amott messze torony csúcsa mered fölfelé. Az ég peremének szürke ködszalagja kékfelé metszi. Olyan, mint egy törött oszlop, mint egy felbukkanó hatalmas ujj, mely az ismeretlen világok felé mutat, oda föl. Olyan, mint egy felkiáltójel köldő, gomolygó, ismeretlen tartalma gondolatok után, melyek onnan szállnak fel a pusztá végtelen homlokáról...

Racsogva száll el fejem fölött a rabló szármakadár. Rekedt kacagása még sokáig hallatszik a pusztá mélyéből. Mintha engem kacagás, ki véges elmével végtelen rejtelmek tit-

mihelyt hatalmi érdekek lobbantják lángra! Themis még mindig az a gyöngö! és hitvány asszony, akinek fejéhez vágják a mérleget, ha nincs kard a kezében. Mert a mérleg még ma is játék, de a kard most is a fődolog!

A kard! A kardot addig köszörülték élesre és élesebbre, amíg már használni sem lehet. A népek fegyverkezése olyan tökéletessé vált, hogy a háboru borzalmi nagyobbak, mint amilyen nagy a jog uralmának áldása. A megsértett népjog helyreállítása sokkal nagyobb áldozatot követel, mint amennyi haszon van belőle, ha helyreállítják. Ide jutottunk a központi hatalmak fegyverkezése által. Elértünk ahhoz a ponthoz, amikor a nemzetközi jogban inkább eltűrjük a jogbizonytalanságot, a rablás és örvön-gés uralmát, sem hogy háborút zudítanánk a fejünkre. Miért? Mert a jog már nem olyan kedves nekünk, mint amilyen félelmetes a háboru.

A jog istenségét azonban hirdetjük tovább. A kis és nyomorult tolvajokat bilincsbe verjük a tulajdon szentsége és a megingatott jogrend nevében. Hirdetjük tovább, hogy ezek a dolgok az állam oszlopai, amíg kis csirkefogókkal állunk szemben, de mihelyt páncélosok mutatkoznak a látóhatáron, ijedten ismerjük be, hogy ezt a szentséges teóriát csak tréfából mondtuk szentségesnek. Ágyukkal és hadihajókkal szemben az anarchia uralkodik, de a gyöngéssel szemben henege a jog!

Egy megvadult és félős admirális utonállása ilyen teorémákra vihethi az embereket! És ez az észjárás és ezek a konkluziók veszedelmesebbek lehetnek minden tengeri csatánál. Az európai diplomácia most az elé a kényes szituáció elé került, hogy színt kell vallania. Kedves-e még neki a népjog, avagy kedvesebb-e az anarchia?

kaiba akarok behatolni; ki gyöngö szemmel a mindenség szakadékos mélységeit akarom kikutatni. Igen, engem kacag, mert nem balgaság-e, hogy gyötrődő lélekkel keresek feleletet megoldhatatlan kérdésekre!...

A nehéz, szürke felhőfüggönyök mögül kicsepődik a napsugár fényes lángja. Végigterül hosszú, fényes sávban a pusztán. Szelid, kedves mosolygás ez, de megfogja a puszta hideg arcán. A lomha köd nem lebben el, a tompa, szürke színek nem légyulnak meg; a nagy csöndbe nem vegyül szellősugár, pástor furulyájának hangja, kolomp méla csendese. Nincs itt semmi abból, ami oly kedvessé teszi a hegyek, mezők világát. Lelkembe nem lopakodnak kedves emlékek. E hideg böles összeszorítja jégajakát és sápadt homloka ki nem derül. ...

... Amott a Tisza partján ember áll. Mozdulatlanul bámulja a vizet. Odamegyek én is. Pipázik és dehogy szólna. Hálóját kémleli. Csónakját lassan himbálja a víz. A sóvány fogásra egyet dörög, nagy bodor füstöt ereszt; rovátkás arca csupa harag, kedvetlenség.

— Kevés a hal — mondom.

Rám néz, biccent a fejével, aztán beül a csónakba s szólanul vág neki a viznek. Gyorsan siklik tőve, mintha csak tölem menekülne. Nézem, nézem, magam se tudom, miért, míg csak el nem tűnik a Tisza zézugos kanyarulatában.

Oly halkán siklik tőve a folyó széles partja között, mintha attól félne, hogy megzavarja a puszta csendjét. Egy szava se hallik; a parthoz

Csöndes nap.

Budapest, október 24.

A folyosón azt beszéltek, hogy ezen a héten eldől a helyzet, már akár jobbra, akár balra. Valami történni fog s aztán jön az özvönv, melyet közönségesen választásoknak is szokás nevezni. Lehetséges azonban, hogy ez a hír nem jelent egyebet, mint a levegőben mutatkozó feszültséget. Az emberek érzik, hogy ez a „se hal, se hus” állapot sokáig nem tarthat s azért hiszik, hogy valaminek történnie kell.

Ilyen hangulatban pedig legkevesebb érdekföldés az ugynevezett nagyszabású vita iránt mutatkozik. Az olasz provizóriumhoz ugyan ma négyen is beszéltek: *Lendl* Adolf, *Babó* Mihály, *Barta* Ferenc és *Nessi* Pál, nem is érdektelenül beszéltek, de ezért a képviselő urak inkább a folyosón tanyáztak s beszélgetéseik az egyetlen nagy téma, a mandátum körül forogtak.

Lovagias ügy is beszélgetett magáról a folyosón. *Várady* Károly provokálta *Wolfner* Tivadart, aki a szombati ülésben sértő közbeszólással torkolta le *Váradyt*...

A képviselőház ülése október 24-én.

— Kezdeté délelőtt 10¹/₂ órákor. —

Elnök: *Jakabffy* Imre.

A kormány részéről jelen vannak: *Gróf Tisza* István, *Hieronymi* Károly, *gróf Khuen-Hédervary* Károly.

Elnök: Megnyitja az ülést s előterjeszti a beérkezett kérvényeket.

Várady Károly személyes kérdésben kér szót. Szombaton a kereskedelmi miniszter beszéde alatt közbeszólt s azt mondotta, hogy lo-csóság. Ez nem a miniszter beszédére vonatkozott, hanem a provizórium szerződésére. Távol volt tőle minden sértő szándék. Közbeszólása után a többség padjaitól erre megjegyzés esett, amelyért másutt fog megtorlást keresni.

Következik a napirend:

az olasz provizórium

általános vitájának folytatása.

Lendl Adolf csakis szakcszerű szempontból nézi a szerződést. Az olasz borokat kémiai uton vizsgálta s rájött, hogy az olasz bort általában borkósárral hamisítják s így még nagyobb árakat érnek el. Ezt a hamisított olasz bort arra használják ki, hogy fajboraink gyanánt hozzák forgalomba. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) A kormány és a többség azzal álltataja az országot, hogy az engedélyezett 450.000 mm.

se loccsan játszva, enyelegve. A lömpölygő, lomha hullámokba nem csapódik bokrok hajlángó ága. Hideg méltósággal megy tovább, se haragos, se mosolygó, de az ég szürke mélységét visszatükrö-zve, zordon és sejtelmes, mint ringáló apja: a puszta.

Egy-egy örvény fodra karikázik tőve, mélybe furva forgó tölesérét. Itt meg-meghasad a víz nyugalmas síkja s a mélység félelmes sötétsége bukkán elő.

Továbbmegyek a parton, messze fent a kanyarulatnál lomha tutajok serege közeledik. Őt, hat... nyolc egymásután. Nesztelenül siklanak a víz hátán, hosszú evezőjük, mint a béna szárny, ha nagyritkán megmozdul. Egy-két ember áll hátukon. Mozdulatlanul néznek előre; szó se hallik tőlük. Meghalt itt minden szó, minden hang! Egy pöröcnés nem sok, annyi se zavarja e csodálatos, mély csendet. A halálnál némább a puszta most.

A leáldozó nap félszemmel kiles még az ég pereme mögül. Egy-két házaeska fehér fala villan meg a puszta mélyén s egy szelmalom csapok nagy szárnyával a messzeség szélén. Nézem e szörnyeteket. Olyan, mint egy nagy madár. Csak verdesi iromba szárnyával az üres levegőt, csak verdesi, de repülni nem tud. S amint rálep a pusztára a sötétség, összeolvastja az eget a földdel, odabukik a lömpölygő sötétségbe a vergődő szelmalom is hangtalanul, mint a halálra sebzett madár...

nem fog bejönni Magyarországra, pedig a dolog úgy áll, hogy már az egész mennyiség el van helyezve. Különösen nem szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy ez a kedvezményezett 450.000 mm. csak egy százaléka az olasz bortermelésnek s ezt az egy százalékot Olaszország könnyen elhelyezhetné volna ugyanott, ahol piacot talál többi borának; de nem erről volt szó, Olaszország meg akarja szerezni a magyar piacokat s ez nem lesz nehéz, ha a magyar kormány segédkezet nyújt az olasz bortermelőnek a magyar borok jó nevének és hitelének megrottására. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Babó Mihály abban a meggyőződésben van, hogy ez a szakcséri fejtegetés a Hegyalja bortermelőinek is meg fogja változtatni azt a nézetét, hogy ez a szerződés a magyar bortermelőik érdekében való. Azt tartja, hogy ez a kérdés a történet visszaélések következtében megszünt közzagdasági kérdés lenni; elsősorban előtérbe lép a közszempont. Polemizál *Nagy Ferenc* és *Ballagi-vál*, majd szóvá teszi a mexikói szerződést, amely valójában nem is szerződés, hanem felhatalmazás.

Polónyi Géza: 1903 előtt!

Kubik Béla: Talán tudja az előadó ur ezt a dolog!

Babó Mihály: Fontos kérdés ennek a szerződésnek határideje.

Polónyi Géza: Előadó ur, mi újság Mexikó-ban? Nem adna felvilágosítást?

Babó Mihály: Elismeri, hogy ez a szerződés a multal szemben javulás, de törvénytiprás fejében nem akar gazdasági előnyt s nem szavazza meg a törvényjavaslatot. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Szünetet ad.

(Szünet után.)

Barta Ferenc azt vitatja, hogy a kormány-nak az ideiglenes szerződés benyújtása helyett a fennálló törvény értelmében haladéktalanul az önálló magyar vámterület felállítására vonatkozó javaslatot kellett volna előterjesztenie. A kormány-nak, mielőtt ezt a törvényjavaslatot be-terjesztette, az 1899: XXX. t.-c. megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot kellett volna be-terjesztenie és törvényhozás útján megváltoztatni az 1899: XXX. t.-c.-nek azt a rendelkezé-let, hogy míg Ausztriával vámszerződés léte nem jött, a külfölddel nem szabad tárgyalásokba bocsátkozni. Mivel látja, hogy a kormány az alkotmányosság legegyszerűbb követelményeit sem tar-totta meg, nem fogadja el a javaslatot, hanem csatlakozik *Krasznay* Ferenc határozati javasla-tához. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Nessi Pál: Szintén közgazdasági és köz-jogi szempontból bírálja a javaslatot. Ballagi azt mondotta, hogy a borárak tetemesen emelkednek. Ezzel szemben adatokkal bizonyítja, hogy a bor-árak, mióta e törvényjavaslatot be-terjesztették, lényegesen csökkentek. Somogy megyében eddig 16—18 kr. volt egy liter bor ára, most pedig 10 kr. egy liter bor; ez a való tény, amit elvitatni nem lehet! (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter: Dehogyan van!

Nessi Pál: A javaslat közjogi oldalára térve át fejtegeti, hogy a kormány e javaslat benyuj-tásával törvénytelenéssé követhet el. Felszólítja a kormányt, hogy álljon meg a lejtőn, melyre rálépett, nehogy a nemzetnek az alkotmányba és a törvénybe vetett bizalma megrendüljön. A javaslatot nem fogadja el, hanem csatlakozik *Krasznay* Ferenc határozati javaslatához.

Elnök: A vita folytatását holnapra ha lasztja s az ülést d. u. 2 órákor bezárja.

BELFÖLD

A helyzet. Politikai körökben bizo-nyosra veszik, hogy a miniszterelnök ezen a héten megteszi az elhatározó lépést a parlamenti helyzet tisztázására. *Percezel* Dezső elnök talán már a holnapi ülésben javaslatot fog tenni, hogy *Tisza* István mi-kor okolja meg a házszabályok revíziójára vonatkozó ismeretes indítványát, s úgy lát-szik, hogy ez lesz a döntő momentum, mi-kor el kell dölnie, lehetséges-e simán bizo-tosítani a tanácskozás rendjét, vagy nincs egyéb hátra, mint appellálni a nemzetre? Az így kiélezett helyzet csodálatképpén nem tartja valami nagy izgatottságban a képviselőket, jobbról és balról szinte fata-lista hangulatban beszélnek a közeli leszám-lásról s a képviselők túlyomgó többsége nincs is már a fővárosban, hanem kerületét bujja. A hét végére mindenesetre döntő for-

ulat várható. A jelek egyébként azt mutatják, hogy a most folyó csöndes obstrukció már közel jár a végéhez. A holnapi ülésen fölszólal Kossuth Ferenc is, ki az olasz kereskedelmi szerződés tárgyalásában csupán egy személyes természetű fölszólalásban vett részt. Kossuth hosszabb beszédre készül s hír szerint új közjogi oldalról fogja megvilágítani a javaslatot. Kossuth Ferenc váratlanul jelentkezett szólásra, ami a mellett bizonyít, hogy a vitát hamarosan befejezik; a vitarendezés ugyanis úgy akarja föltüntetni a dolgot, mintha az ellenzék nem obstruálna s módot ad a Háznak — a miniszterelnök ismert indítványának megokolása után — a házszabályrevízió tárgyalására. Az obstruktorok tehát valószínűleg a revíziós vitára tartogatják erejüket.

A király ma délután 3 órakor gróf Fissa István miniszterelnököt hosszab magánkihallgatáson fogadta.

Az e heti minisztertanácsot ma este tartották meg, a fővárosban időző valamennyi miniszter részvételével.

A német kereskedelmi szerződés.

Gróf Goluchowski Agenor külügyminiszter és Szögyény-Marich László berlini osztrák-magyar nagykövétink tegnap Budapestre érkeztek. Gróf Goluchowski Agenort ma délben magánkihallgatáson fogadta a király, Szögyény nagykövet pedig ma délben megjelent a képviselőházban s a miniszterelnökkel és gróf Khuen-Héderváry Károly ő felsége személye körüli miniszterrel konferált a német kereskedelmi szerződés dolgában. A nagykövet holnap délben, egyidőben gróf Goluchowski külügyminiszterrel, elhagyja Budapestet.

Bécsből telefonálják lapunknak: Szögyény-Marich László berlini nagykövet budapesti útjának az a célja, hogy a közel jövőben meginduló német kereskedelmi szerződési tárgyalások talaját egyengesse és elhárítsa azokat az akadályokat, melyek a tárgyalások perfektálásának útját állják. A még fennálló nehézségek az árpavám, a marhavám és az állatforgalom dolgában támadtak. Nem lehetetlen, hogy ezeket a dolgokat egyelőre kirekesztik a tárgyalásokból és csak a tárgyalások végén foglaloznak velük. Eddig még nem tudhatni, hogy Drezdában vagy Berlinben lesznek-e a tárgyalások. A vámkonferencia kévessel november elseje után fog összeülni.

A népoktatási reform. A képviselőház közoktatási bizottsága ma délelőtt tíz órakor ülést tartott. Az ülésen, melyen Láng Lajos elnökölt, a népiszkolai oktatásról szóló törvényjavaslat előadójául Szóts Pált választották meg.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, október 24.

Orosz tengerésztisztek szerint is legalább három hónapra van szüksége a balti flottának, míg elérhet a Sárgea-tengerre, de pán-célos-hajóiról már eldőrdültek az első ágyulövéssek, halált és pusztulást okozva maguk körül. Azokat a sikereit tetézte a szerencsétlen orosz flotta, amelyek az ázsiai harcúterén néhány védtelen hajó elsüllyesztésében és elhurcolásában merültek ki. Amikor szombatra virradó éjjel elhaladt Rosdesztvenszky flottája az angol partok mellett, az orosz tengerésztisztek félóra hosszat lövöldöztek angol halászbárkákra és kettőt elsüllyesztettek, minek következtében 18 halász életét veszítette, 29-en meg-

sebesültek. Kétségtelen, hogy az orosz tengerésztisztek japán aknáktól rettegvé pusztítottak el annyi emberéletet, de esztelen cselekedetük annál nagyobb beszámítás alá esik és jellemző Rosdesztvenszkyre, hogy néhány jámbor halász bárkájának megpillantásán esztét vesztí és olyan szerencsétlenségét idéz elő, amelyet eddig még a legbarbárabb nép hadviselése sem tudna felmutatni. Oroszországnak bizonyára vezekelnie kell majd a balti flotta vezéreinek fejtelni és meggondolatlan eljárásáért és az Angliában észlelhető izgatottság azt mutatja, hogy az angol közvélemény pusztá ígéretekkel nem fog megelégedni. És ha Oroszország meg is adja majd a leteljesebb elégtételt, a balti flotta gyilkos ágyulövései még feszültebb teszik az amugy is elég barátság-talan viszonyt a két versenytárs közt.

A balti flotta merénylete.

London, október 24.

Az orosz balti flotta pénteken éjjel, amint Anglia déli pontjai mellett elhaladt, rálőtt több halász-gőzösre és több embert megölték. Az orosz flotta hajói Spurnheadtől körülbelül száz mérföldnyi távolságban találkoztak az angol halászgőzökkel, amelyeknek száma az egyik verzió szerint ötven, a másik verzió szerint százötven volt és az orosz hajók, attól való félelmükben, hogy a halászhajók japán gőzhajók lehetnek, amelyek a balti flottát aknákkal el akarják pusztítani, egyszerre, minden előzetes figyelmeztetés nélkül, ágyútűzelést indítottak az angol gőzösek ellen. Egy golyó keresztülhatolt egy kisebb angol gőzösről és megölte a kapitányt, aki ágyban fekiútt. Egy hajóinas fölrohant a fedélzetre, hogy meglássa, mi történik és ugyanabban a pillanathban eldőrdült egy második lövés, amely a fű fejét a szó teljes értelmében lelőtte a testéről. A harmadik lövés egy matrózt sebesített meg veszedelmesen. Ezután szakadatlanul folyt az ágyuzás és sorra érték a golyók az angol halászhajókat. De a bombázás nemcsak ez ellen az egy hajó ellen irányult, hanem az oroszok még más három gőzöst is célba vettek. Így tartott a tüzelés közel harminc percig. Az angol hajósk hiába igyekeztek az oroszokat fölvilágosítani, hogy ők békés halászhajók s hogy semmit sem terveztek az orosz flotta ellen: mihelyt egy ember a fedélzeten mutatkozott, az oroszok azonnal rálöttek. Végre megszűnt az ágyuzás és az orosz flotta semmivel sem törődve és mintha semmi sem történt volna, folytatta az útját. Az angol halászhajók csak most gondolhattak arra, hogy egymásnak segítséget vigyenek. Legjobban a Crané gőzhajó sérült meg. Konstatálták, hogy az orosz golyóktól két angol halász meghalt és tizenheten megsebesültek. A sebesülteket a beteghajóra szállították, amely a halászfloattát kísérte. Mihelyt a sebesültek biztonságban voltak, alig néhány perc múlva a Crané elsüllyedt. Ugy látszik, hogy még egy másik hajó is elpusztult egész legénységével, mert erről a hajóról ma délelőttig semmi hír sem érkezett.

A Minó nevű halászgőzöt hat golyó találta. Az orosz hajók körülbelül negyvenpercenyi megállás után folytatták útjukat, a nélkül, hogy csak egy cseppet is törődtek volna azzal, hogy mi történt. Mikor a katasztrófa bekövetkezett, a halászhajók csak három tengeri mérföld sebességgel haladtak öránként. A halászhajók éppen halfogással és tisztítással voltak elfoglalva és e végből acetilén-lámpákat égettek a fődélzeten, amelyek rendkívül erős fényt terjesztettek.

Amikor az orosz hadihajók közelükbe értek, a halászhajók abbahagyták munkájukat s kíváncsian nézték az orosz hajókat, amelyek úgy manővereztek, hogy egyszerre félkörben állottak az angol hajók körül. Az orosz hajók ezután még közelebb fértöztek az angol gőzöshöz, amelyektől egyszerre már csak néhány lépés távolságban voltak. Az angol halászhajók még mindig semmi rosszat nem sejtettek; kíváncsian nézték az oroszokat, akiknek még arcukat is meg tudták különböztetni, aztán mutogattak nekik néhány halat, mintha vételre kínálta volna. Egyszerre azután bekövetkezett a drámai fordulat.

London, október 24.

Hullban leirhatatlan nagy lett a felháborodás és megdöbbenés annak hallatára, hogy orosz hadihajók az angol halászbárkákra lövöldöztek. A nép a kikötőbe tödült és várta a halászhajókat. Mikor 20 sebesültet hoztak a partra, a lakosság átkozta az oroszokat. A sebesülteket hordágyakon a kórházba vitték. Vadul tört ki a nép dühe az oroszok ellen, amikor Smith kapitány holttestét a csónakon a partra hozták. A lakosság halált kiáltott az oroszokra.

London, október 24.

A lapok jelentése szerint a Bren gőzöst az orosz hajók tüze legénységétől elsüllyesztette. A helyi lapok legnagyobb része nyilvánvalóan igyekszik az esetre vonatkozólag mérsékelni használt kitételeit. Azt mondják, hogy az orosz kormány alig vonható felelősségre az esze-vesztett cselekedetért és az attól előidézett félelemért. De a kormány erélyes eljárását követelik, azonnal való megkövetést, kártérítést, a hibásak megbüntetését és azt az ígéretet, hogy ilyesmi ismétlődni nem fog. Különösen komolyan fogják fel azt, hogy az orosz hajók az eset után teljes gőzzel folytatták útjukat. A halászhajók jelentik, hogy az orosz hajóhoz elég közel voltak arra, hogy a legénység arcát meglássák. Az oroszoknak látniok kellett volna, hogy halászhajók vannak a gőzösről. Ezenkívül a Vrenen ott voltak a nemzetközi törvénytel megszábotott lámpajelzők. Néhány halászgőz még nem érkezett be. Az ispotályhajón lévő sebesültek száma eddig 29.

Berlin, október 24.

Az angol-orosz bonyodalmat itt nem tartják veszedelmesnek, ámbar elismerik, hogy nagyon fel fogja háborítani az amugy is oroszellenes közvéleményt. Azt hiszik itt, hogy az orosz hadihajók támadásának az volt az oka, hogy az orosz tisztek a hadihajókon ittasak voltak.

A hangulat Londonban.

London, október 24.

Leirhatatlan az a benyomás, melyet itt az orosz hajóhad támadása keltett. A lakosság fel van bősülve és bosszút liheg. Lord Landsdowne nincs Londonban és gróf Benckendorff londoni orosz követ Németországba utazott egy rokonának meglátogatására. Mind a kettőjüket táviratilag értesítették a történetről s már uton vannak London felé, hogy a bonyodalmat elintézzék.

London, október 24.

Az összes újságok borzasztó katasztrófának mondják az esetet. Néhány újság azzal igyekszik a dolgot megmagyarázni, hogy az oroszok az angolokban japán kémeket véltek. De az összes lapok azt követelik, hogy az angol kormány Pétervárot a legnagyobb energiával követelje Rosdesztvenszky admirálisnak és az egész hajórajnak haladéktalan visszahívását, amely az angol kereskedelmi hajózást oly nagy veszedelemmel fenyegeti.

A Standard a következőket írja: Olyan tiszteket és matrózokat, akik efféle ideges rohamokat kapnak és fölszeretlen halász gőzösetek torpedóhajóknak vélnék, nem volna szabad a tengerre ereszteni. Ez a dolog hallatlan merénylet, amelyet angol polgárok ellen nem szabad alkö-

vetni és az ilyen hajóhadat admirálisától kezdve egészen a legutolsó matrózig szigorúan meg kell büntetni.

A *Daily Mail* a következőket írja: Ha a balti flotta hajói tévedés következtében lőttek rá a mi hajóinkra, úgy az ilyen flottát nem szabad a sík tengerre bocsájtani, mert veszedelemmel fenyeget minden hajót, amely a mi lobogónk alatt vitorlázik. Ha a dolog nem tévedésből történt, úgy olyan dologgal állunk szemben, amely a legzabb dolgok egyikének mondható és oly büntetést vár előtűnik, amelytől hasztalanul keresnénk a történelemben.

A *Times* így nyilatkozik: Az egyetlen föltételezés, amely ebben a pillanatban megengedhető, az hogy az oroszok maguk is *gyalázatos rémületek* lettek áldozatai. Egészen világos, hogy a balti orosz flotta tisztjeinek és legénységének mostani *ideges állapota* mellett, óriás veszedelmek jelent a világ békés kereskedelmére nézve.

Orosz nyilatkozatok.

London, október 24.

Egy nagyállású orosz tisztviselő a *Daily News* tudósítója előtt azt a meggyőződést fejezte ki, hogy az összeütközést csak *szerecsényesség* okozhatta. Egészen bizonyos vagyok, ugymond, hogy egyetlen angol sem teheti föl, hogy a balti flotta szándékosan támadta meg az angol hajókat. Az oroszokat már néhány héttel ezelőtt figyelmeztették, hogy a japánok az Északi-tengeren *merényletet* terveznek; magától értetődik, hogy haditengerészetük nem gondolt mindjárt japán hadihajókra, mert hiszen egy flotta megsemmisítésére más eszközök is kínálkoznak. Tengerészeink azt hitték, tehát, hogy az előtűnik álló angol gőzhajó a japánok által bérelt hajó, amelyet flottánk megsemmisítése végett torpedókkal szereltek föl. Mihelyt meg fogják állapítani, hogy ennél a dolognál több angol élet is elpusztult, kormányunk bizonyára haladéktalanul legmélyebb sajnálatát fogja kifejezni.

London, október 24.

Az orosz nagykövetség titkára kijelentette a *Daily News* munkatársának, hogy az oroszokat már pár hete figyelmeztették, hogy a japánok támadást terveznek az Északi-tengeren. Ezért valószínűleg azt hitték az oroszok, hogy ezek a *gőzösek* torpedókkal vannak felszerelve.

Páris, október 24.

A *Matin* jelenti Londonból, hogy az angol halászbárkáknak az orosz flottától való megtámadása az országban nagy izgatottságot keltett. Még az a hír is elterjedt, hogy az angol admirális parancsot adott az orosz hajóhad feltartóztatására, hogy elégtételt kérjenek. De ez a híresztelés nem volt igaz. A londoni orosz nagykövét jelenti, hogy a dolog tévedésen alapul. Az oroszok bizonyosan azt hitték, hogy a bárkák japán szolgálatban állanak és ellenséges szándékuak. Ez esetben igen könnyen az orosz hajókhöz közeledhetek volna, hogy torpedókat lőjjenek ki. Ha bebizonyul, hogy igazán ártatlan halászatot öltek meg, az eset Oroszországban a legnagyobb sajnálkozást fogja kelteni.

Washington, október 24.

(Reuter.) Cassini orosz nagykövét őszinte részvétét fejezte ki az észak-tengeri szerencsétlen eseten és azt félreértésnek tulajdonítja. Oroszország hirt vett, hogy a japánok az orosz hajóhadat el akarják pusztítani, mielőtt az meg messzire kerülne, miért is *Rosdesztvenszky* utasította a parancsnokot, hogy a hajónak ne engedje meg, hogy oly közel jöjjön, hogy torpedókat síthessen el, és különösen éjjel vigyázzon minden kereskedelmi hajó álcája alatt közeledő torpedónaszádra.

Az elégtétel.

Páris, október 24.

A pétervári kormány táviratozza a londoni orosz nagykövetnek, hogy Oroszország kész megadni minden elégtételt.

Hir szerint egy orosz nagyhírcső *Londonba* fog utazni, hogy felajánlja az elégtételt az összeütközésért. Itt azt hiszik, hogy a hajó-

raj parancsnoka, *Rosdesztvenszky* tengernagy *Vigóban*, ahol a balti flotta hétfőn szemet fog felvenni, meg fogja találni az orosz kormány rendeletét, hogy adja át a főparancsnokságot és haladéktalanul utazzék Pétervársra és adjon magyarázatot a történetekről. Az összeütközés hátráltatni fogja a balti hajórajnak a kelet-ázsiai vizekre való megérkezését.

A balti flotta utja.

London, október 24.

A balti hajóraj egyik cirkálója az Északi-tengeren erősen megsérült.

Port-Arthur ostroma.

London, október 24.

Csifuból jelentik: A japánok újabb néhez ostromágyukat állítottak föl és mára, hétfőre, tervezték az általános ostrom megkezdését.

London, október 24.

A Reuter-ügynökségnek jelenti Csifuból tegnapról: A japánok megáradták az *erlangani erősségeket* és négy óras küzdelem után elfoglaltak néhány orosz sáncot és kisebb dombot. Azt hiszik, hogy általános támadás várható.

A Reuter-ügynökségnek jelenti Sanghaiból tegnapról, hogy az idevaló *Canton* nevű gőzös áttörte a portarthurai ostromzárát.

Csönd Mandsuriában.

Pétervár, október 24.

Mukdeni magántávirat jelenti: Az orosz előcsapatok *átléptek a Sahón* és lassan előnyomulnak. Az oroszok megszállják azokat a hadállásokat, amelyeket a japánok erős orosz csapatok közeledése következtében elhagytak. Azt hiszik, hogy már egy-két nap múlva újra megkezdődik a seregek *merközése*. Itt az oroszok veszteségét *negyven ezer emberre* teszik, de azt hiszik, hogy a japánok ugyanennyi embert vesztek el. A japánok a kagi-egyenruha alatt posztóruhát viselnek s úgy látszik, hogy még nincsennek ellátva téli ruhával. Ma volt az első fagy.

Pétervár, október 24.

Kuropatkin tábornok tegnapi távirata szerint a 23-iki éjszaka általában nyugodtan telt el. Az oroszok önkéntes vadászok zaklatták az ellenséget ez pedig többször igyekezett megtámadni az orosz előőrsöt, de mindenütt visszaverték.

Tenger alatt járó hajók.

London, október 23.

A Reuter-ügynökség jelenti New-Yorkból: Amerikai hírek szent a New-Yorkból Európába szánt *Belgravia* gőzösről két *Vladivosztkba* küldendő tenger alatt járó jarmú volt. Ezek hír szerint ama tenger alatt járó naszádok közül valók, melyeket Amerikában építettek az oroszok részére.

Újabb ütközet.

Pétervár, október 24.

Szaharov tábornok táviratozza tegnapról: 23-ikán éjjel a Putilov dombon ütközet volt. Az ellenség nagy csapatokban nyugtalanította embereinket, amikor azok erősítéseken dolgoztak. Csapatáink az éjjel kutatva, Sakeputól délre Pudiacsában meglepték az ellenséget. Vadászaink sok japán fegyvert, szerszámot és lövészt szereztek. Veszteségeink jelentéktelenek. Egy más csapat emberei kényszerítették az ellenséget sáncmunkáinak félbehagyására. Szaharov mai távirata jelenti, hogy csapatok állásaiban történt eseményekről nem kapott hírt. A japán eseteket katonai tisztelettel eltemették. Összesen 1500 holtestet temettek el az oroszok. Sok japán elcsétt még temetetlenül hever állásaink előtt.

Legujabb.

London, október 24.

Két halászhajó kapitánya és néhány más ember, köztük a Crane egyik halásza már ideérkezett. Lausdowne márkai ma falusi tartózkodásából visszatért Londonba. A külügyi hivatal ma egészen szokatlan képet nyújt. A folyosókat matrózok és más a hajózással összeköttetésben álló személyek töltik meg. Az angol kormány igen szigorúan hallgattatja ki a tanukat, hogy megállapítsa a támadás pontos tényállását. A Reuter-ügynökség egy képviselője beszélt a *Maopie* halászhajó kapitányával. Ez azt mondta, hogy az orosz flotta a 160 hajóból álló halászfloftilla közepén ment át és a hajókból most még hat hiányzik. Mindenben megerősítette a vasárnap éjjel történt esetre vonatkozó előbbi jelentéseket és azt mondta, hogy a legesekélyebb ok sem forgott fenn, mely az oroszokat arra a feltévesre indíthatta volna, hogy más van előtűnik, mint halászhajó. A fényszórók hat mérföldnyire mindent megvilágítottak.

London, október 24.

A külügyi hivatal a hulli és grinsby halászüzemek képviselőivel érintkezésbe lépett és azok részletes jelentése alapján az orosz kormányhoz *sürgős felszólalás* ment avval a megjegyzéssel, hogy az angol kormány felfogása szerint a *heluzet* nem *tür* késedelmet.

London, október 24.

(Reuter.) Az orosz nagykövét ma este visszatért szabadságáról. A pályaudvaron nagy tömeg suhanc verődött össze, akik a nagykövét folytonos fütttyökkel fogadták. Egy fiu megkísérelte *botjával betörni a nagykövét kocsijának ablakát*.

London, október 24.

A hulli polgármester *Kollis* lordtól, a király titkáratól a következő táviratot kapta:

Ő felsége megbízott, hogy közöljem önnel, hogy ő mely szomorúsággal vett hírt arról a jogtalan tényről, melyet az észak-tengeri halászfloftilla ellen elkövettek, és hogy kérjem önt, fejezze ki a királyi pár részvétét azon személyek családjainak, akiket ez az annyira sajnálatraemlő eset sújtott.

Portsmouth, október 24

Ideérkezett gőzösek jelenti, hogy ma négy orosz pancélfoshajót és négy torpedónaszádot láttak, melyek *Cherbourg* felé mentek. *Egy pancélfoshajó sérültnek látszott*.

London, október 24.

A Reuter-ügynökségnek *Oku* főhadiszállásán lévő tudósítója jelenti: A japánok 9 ágyút találtak, melyeket az oroszok cserbenhagytak. Az ellenséges hadseregek most várakozó magatartást tanúsítanak. Nagy ütközetet várnak a Hunhotól délre, ahol földsáncokat építenek. *Japán erősítősek* nagyszámban érkeznek.

HIREK

Budapest, október 24.

— **BUDAPESTI NAPLÓ. Október 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásukkal a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.**

— **Ottó főherceg kinevezése.** Bécsből jelentik, hogy a király *Ottó* főherceget lovassági főfelügyelővé nevezte ki.

— **Küldöttség a miniszterelnöknél.** A vidéki nyomdatulajdonosok küldöttsége tiszteltgett ma délelőtt a képviselőházban gróf *Tisza* István miniszterelnöknél, mint belügyminiszternél. A küldöttséget *Boda* Vilmos országos képviselő és *Enyel* Lajos nyomdatulajdonos vezette.

Engel terjedelmes memorandumot adott át a miniszternek és arra kérte, hogy vegye figyelembe a memorandumban előadott serehakat. Különösen az állami nyomdák versenyé ellen panaszkodott, mert keményen sújtja a vidéki nyomdatulajdonosokat, akiknek nevében a bajok orvoslását sürgette. Gróf Tisza István kijelentette, hogy a memorandumot behatóan tanulmányozza, azután szíves hangon beszélgetett a küldöttséggel, amely Hieronymi Károly kereskedelmi miniszternél is tisztelgni óhajtott, de a miniszter kijelentette, hogy a míg a provizóriumot tárgyalják, küldöttséget nem fogad.

— **Kihallgatás a királlyal.** A király ma reggel hat óra öt perckor Gödöllőről Budapestre érkezett. A pályavarról a várpalotába hajtatott s ott nyomban dolgozó szobájába vonult. Dél előtt tíz órakor a budai királyi várban általános kihallgatás volt, amelyen megjelentek:

Báró Fejérváry Géza, gróf Széchenyi Gyula, Tallián Béla földmívelésügyi miniszter, lovag Kropácschek Alfréd tábornagszernagy és báró Eötvös Loránd valóságos belső titkos tanácsosok, Thiele Frigyes altábornagy, Bende Imre és Hosszu Vazul püspökök, Böthly Zsolt főrendiházi tag, lovag Bömches Gyula kuriai tanácselnök, dr. Gajzágó Béla ítélőtáblai tanácselnök, dr. Offner Gyula kuriai bíró, Garancsny Mihály miniszteri tanácsos, gróf Szápáry Péter és Tabódy József kamarások, Küsswelter Albert és Weber Károly vezérőrnagyok, Cankl Rezső, Lisska József és lovag Bukavina Ferenc ezredesek, Kepes Gyula főorvos, Szirmai Oszkár és Zilahi Simon igazgatók, Teray Pál egyetemi tanár, Gamán Zsigmond, Leslyán Adorján, Péterfy Zoltán, Turján József és Ritter Ottó királyi tanácsosok, Allender Henrik és Dérer Mihály főbányatanácsosok, Fleischmann Viktor, a díszgyári gyár felügyelője, Gottlieb Ferenc, az államvasúti gépgyár felügyelője, Szabó Gyula, a Dunagőzhajós Társaság felügyelője, csécsi dr. Nagy Miklós jogtanácsos és Kiss Géza törvényszéki jegyző.

Az általános kihallgatás előtt báró Eötvös Loránd, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke letette a valóságos belső titkos tanácsosi esküt, amely alkalommal gróf Goluchowski közös külügyminiszter, mint a császári és királyi ház minisztere és gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnaggyal segédkezett. Az eskümentát Jettel udvari tanácsos olvasta fel. Délután egy órakor magánkihallgatáson fogadta ő felsége Vaszary Kólos bíboros hercegprímást s azután visszautazott Gödöllőre.

A király november 7-én és azon túl továbbá rendelkezésig minden csütörtökön és hétfőn Budapestben legfelsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzések naponta délelőtti 9 órától déli 1 óráig a kabinéirodában (budai királyi vár) eszközöltetnek. Az október 27-re hirdettek kihallgatására az előjegyzések már befejeztettek s így arra több előjegyzés nem történhetik.

— **Képviselő kártyapárba.** A képviselőház szombati ülésén, Hieronymi Károly miniszter beszéde alatt Várady Károly képviselő többször közbeszólt, mire Wolfner Tivadar képviselő odakiáltott neki:

— Várady mindig szemtelenkedik!

Várady Károly ezért ma délelőtt a képviselőházban Nesi Pál és Kubik Béla képviselők útján lovasig elégtételt kért Wolfner Tivadartól, aki Münich Aurfelt és Horánszky Lajost nevezte meg segédeikül. A segédek még a képviselőházban összejöttek tanácskozni s kártyapárban állapodtak meg. A párbajt este fél kilenc órakor vívták meg lovag Arlov vívótermében. Feltételek voltak: harc képtelenség, teljes bandázs. Münich Aurél vezette a viaskodást, melyben a felek egyszer csaptak össze. Várady Károly hevesen támadott s ellenfelének jobb kezefején s az alkarján ejtett sebet, míg ő maga a balarcán kapott hosszabb vágást s a vállán is megsérült. Az orvosok ugy Várady, mint Wolfner sebeit bevarrták. A felek nem hékülték ki.

— **Új szor a tüdővész ellen.** Berlinből jelentik: Egy orvosi folyóiratban a tüdővész új gyógykezeléséről ír Küster orvos, titkos egészségügyi tanácsos. A gyógyítás legújabb módja a már ismert fertőtlenítő szert, a loretint alkalmazza a tüdőbajok gyógyítására.

— **Az O. K. M. E. Máramarosmegyében.** Tegnap alakult meg az O. K. M. E. máramarosmegyei kerülete a megyei kereskedők élénk részvéte mellett. Az O. K. M. E. cél-

jait Fürst Bertalan fejtette ki, utána Szávay Gyula mondott lelkesítő beszédet. Az új kerület elnöke Keszler Izidor választották meg.

— **A Röntgen-sugarak áldozatai.** Már a multkoriban, amikor híre jött, hogy Edison asszisztense több évi szenvedés után meghalt rákbetegségben, amelyet a Röntgen-sugarakkal való foglalkozkodás okozott, orvosi körökben komoly aggodalmak támadtak a Röntgen-sugarak ártó tulajdonsága miatt. Most pedig Londonból azt jelentik, hogy ott a kórházak orvosai és kísérői között valóságos pánik tört ki az Edison segédjének az esete miatt. Kintunt ugyanis, hogy ezek az orvosok is ugyanabban a bajban szenvednek, amely olyan végetes lett az Edison emberére. Az egyik ismert nevű orvos a saját testén is hasonló kellemetlen, de az orvosi világra nagyon érdekes megfigyeléseket tett. Egy napon észrevette, hogy ujjai elerzékenylenedtek. Eleinte azt hitte, hogy ez talán a benuulásnak vagy szélhűtésnek az előjele, de csakhamar észrevette, hogy az érzékenlen pontokon genny képződött. Miközben éjjel-nappal növekedő érdeklődéssel figyelte a dolgot, heves fájdalmat is kezdett érezni. Hamarosan az egész kezére kiterjedt a kiütés s bár előbb néhány ujját — darabonként és izenként — választották le róla, a betegséget nem lehetett feltartóztatni s most ennek a boldogtalan embernek az egész teste olyan, mintha bélpoklos volna. Nem mehet el többé hazulról és gyötrelmes bizonyossággal látja bekövetkezni a végét, a nélkül, hogy bármit is tehetne fájdalom csillapítására vagy az „elégés” processzusának a megakasztására. Londonnak csaknem minden kórházában van orvos, aki ebben a betegségben szenved. Dr. H. Edwards, a birminghami városi kórháznak neves orvosa is olyan sorsra jut, mint londoni kollégája és meg van győződve arról, hogy a betegség teljesen gyógyíthatatlan. Egy másik orvos, dr. Pitkin azt mondja, hogy szóval le nem írható az a szenvedés, amelyet neki elviselnie kell. Akik a Röntgen-sugarakkal való operációkhoz szükséges apparátusokat előállították, azokat sem kímélték meg a baj.

— **Javorszki meghalt.** Lembergől jelentik egy távirat, hogy Javorszki Appolinar lovag, a reichsrathi lengyel klub elnöke, egykori miniszter, akit delegációbeli szerepése révén nálunk is jól ismertek, ma reggel hirtelen meghalt.

Javorszki, aki a Zlocov melletti Szkaravában született 1825-ben, egyike volt az osztrák politika számottevő és nagyrabecsült alakjainak. Mint politikus 1870-ben kezdett szerepelni, a mikor Zlocovban a galíciai tartománygyűlésbe és később a birodalmi gyűlésbe is bevalásztották. Tizenhét évvel ezután a legelső birodalmi törvényszék állandó tagjává nevezték ki. Ekkor megkapta a vas-koronarendet. Grocholski halála után ő lett a lengyel klub feje és a Taaffe-kabinet idejében mint a konzervatív-párt egyik vezető emberének nagy befolyása volt. Az 1891-ik évben valóságos belső titkos tanácsos lett. Több ízben tagja volt az osztrák delegációnak is. A Taaffe-kabinet bukása után pártjával a koalíciós többséghez csatlakozott s mint Galicia és a lengyel érdekek képviselője 1893-ban tárca nélküli miniszter lett a Windischgrätz-kabinetben. Javorszki halála nagy részvételt keltett. A tartománygyűlésben gróf Badeni tartományi marsall meglez szavakkal emlékezett meg az elhunytól. A grász jelűl az ültet berekesztették.

— **Országos elmeorvosi értekezlet.** Tegnap megszakított tanácskozásait ma folytatta a harmadik országos elmeorvosi értekezlet. A tanácskozásokat ezuttal Raiss Gedeon miniszteri osztálytanácsos vezette. Az első előadó Salgó Jakab főorvos volt, aki a szegénysorsu idegbeteggek intézeti kezeléséről értekezett.

Majd dr. Konrad Jenő elmeorvintézetű igazgató fejtegette a családi ápolási rendszer előnyeit, dr. Novák Endre Adatok az elmebőrös betegek ellátásáról kisebb kórházakban címmel, dr. Ranschburg Pál pedig A gyengébb elműjűk mint tanuk címmel tartott előadást. A délelőtti tanácskozást dr. Fischer Ignácnak Az imbacillák intézeti elhelyezéséről és kezeléséről előadott értekezése fejezte be.

Délután dr. Fischer Jakab poszonyi kórházi főorvos, Alexander Bernát egyetemi tanár, dr. Pattanyus Ábrahám, dr. Donáth Gyula tartottak igen érdekes előadásokat. Miután dr. Epstein László titkár még néhány főbő úgról tett jelen-

tést, Chyzer Kornél utalt az elhangzott magas nívón álló előadásokra, amelyek kétségtelenül nagy hasznára lesznek az elmeorvógyászat tudományának. Végül köszönetet mondott az előadókknak. A két napos értekezlet ezzel véget ért.

— **A párisi világiállás.** Ötven esztendeje lesz 1920-ban, hogy a mostani francia köztársaság megszületett. Valakinek az az ötlete támadt, hogy az évfordulót, a nagy eseményhez méltóan világiállással ünnepeljék meg. Egy párisi újság elküldte tudósítóját néhány nagyiparoshoz, hogy megtudja tőlük hogyan vélekednek erről az eszméről. A válasz egybehangzó volt, amennyiben a kérdéseket mind nagyon távolinak tartották a legközelebb világiállásra szánt időpontot. Ötvenesztendő alatt ugyanis szinte tradícióvá vált a franciáknál, hogy a világ Mekkájában minden tizenegy esztendőben legyen olyan világiállás, amelynek híre a föld minden sarkáról oda zárandokolhatnak a legkülönbözőbb színű fajok. És valószínűleg ugy lesz most is. Páris nem vár a harmadik köztársaság születésének évfordulóját, hanem már 1911-ben rendeznek megint olyan nagy kiállítást, amely vonzóerő tekintetében töltesz minden más világiállás eseményén.

— **Bombamerénylet Oroszországban.** Bialisztokból táviratozták: Október 19-ikén este egy huszévesnek látszó, munkáskülsejű ember belépett a rendőri hivatal irodájába és egy bombát dobott az irodahelyiségbe. Heves robbanás következett, mely a tettesnek halálát okozta. Három hivatalnok és két magánszemély súlyosan, egy hivatalnok könnyen sérült meg. A rendőrségi iroda és egy lakóház megrongálódott. Bialisztok nagy gyárváros a gróndói kormányzóságban, a folyó évben már kétszer volt színtere merényleteknek. Néhány hónap előtt is nyílt utcán löktek a rendőrfőnököt és alighogy kigyógyult sebéből, újabb merényletet követtek el ellene, de a golyó célt tévesztett. Nemsokára azután felgyújtották a cár tiszteletére emelt diadalkaput. A mostani merénylet azt bizonyítja, hogy Oroszország északnyugati részén csakugyan forrongás van a munkások közt.

— **Lueger hatvanadik születésnapja.**

Bécsből táviratozták: Lueger polgármester a mai nap folyamán számos üdvözlő táviratot és levelet kapott, köztük a kilencedik sajtó-kongresszus elnökségétől. A városháza ma nagy üdvözlő-nap volt. Az összes kerületekből nagy számban érkeztek üdvözlő küldöttégek és körülből ezerbatszaru teszik a fogatok és bérkocsik számát, amelyeken az üdvözlők serege érkezett. Az ünnepi program kiemelkedő része az ünnepi érem átnyújtása volt. A városháza diszternében folyt le ez az ünnepség, amelyen Liechtenstein Alajos herceg mondta az ünnepi beszédet.

— **Az újságírók kegyelele.** Gróf Andrásy Dénesnek temetésére az Újságírók Egyesülete Loránt Dezsőt, a Független Magyarországi szerkesztőjét bízta meg a képvisellel és egy szerszmind elhatározta, hogy koszorút helyez a ravatalra.

— **Az Országos Magyar Iskola-Egyesület igazgató-tanácsa** ma délután ülést tartott Földy László székesfővárosi lelvétáros alelnök vezetésével. A folyó ügyek során Ábrányi Emil főtitkár bejelentette, hogy az egyesület köszönetet mondott Sigray Pálnak nagyobb adományáért s Csengey Gyulának, hogy az intézet jogi képviselét elváltatta. Köszönetet mondottak Vasziúlevits János fővárosi tanácsosnak is, hogy az egyesületnek a központi városházán levő helyiségeit bebutoroztatta. Tudatja az egyesület a Muzemumok és Könyvtárak országos tanácsával, hogy a kultuszminisztérium részéről az egyesület rendelkezésére bocsátott 3000 korona segélyt a kitűzött célra fordították. Elfogadták Árvay Kálmánnak azt az indítványát, hogy a kerületi választmányok útján nagyobb propagandát igyekeznek teremteni az egyesületnek.

— **Havasas.** Nagyváradról jelentik, hogy a bilhari hegyekben tegnap egész éjjel havazott és hogy az egész vidéken erősen fagy.

— **A korbács és az angol tengerezsek.** A viszony a két tényező között, bárki is kitalálhatja, az, hogy a korbácsot szuhintják, amely aztán az angol tengerész hátaig meg sem áll. Nemrégiben merült fel ez a kérdés Angliában s a közönség épp úgy, mint más országokban, felháborodva tárgyalta, hogy a korbácsbüntetés divatja még mindig nem mult ki az angol tengerésznél. Az újságok sem hallgattak a dologról, az admirális azonban határozottan, keményen lecadfalta az esetet. Nem igaz, az angol tengerészeket nem kancsu-kázzák. Ez csuf eljárás, csak a muszkákhoz illik. Csakhogy most ellencéfolat jött, még pedig Bernard *Shaw*tól, attól az írótól, aki a szinpad révén nekünk is közelebbi ismerősünk lett egy darabja révén. Ő egyszerűen írott bizonyítékokkal, tengerészeknek a leveleivel szolgált, amelyek meg arról tanuskodnak, hogy igenis a korbács még dolgozik az angol tengerésznél. Erre is felelt az admirális, de már nem olyan keményen. Azt mondta, hogy a korbácsos-*lás előfordul ugyan még, de csak nagyrítán s nem komoly tengerészek, hanem csak hajónások szenvedik el s azok is csak némely admirálistól.* Ezek után több mint valószínű, hogy a korbácsolás mégis csak divat a tengerésznél. Elvégre a főadmirális nem lehet ott minden esetben, amikor az angol tengerészek az admirális urak korbácsot utalványoznak ki.

— **Magyar bazár Kopenhágában.** Kopenhágából jelentik: *Schumacher* Sándor dán tró kezdeményezésére, aki Magyarország iránt való érdeklődéséről ismeretes, *Ritzau* Erik, a Ritzau-féle távirati különökség elhunyt alapítójának fia, magyar különökségek elarusítására bazárt nyit a Frederiksberggade 6. sz. alatt. A helyiség művészi berendezését K. Arne Peterson építómester, a kopenhágai Tivoli művészeti igazgatója és a stockholmi, chicagói és párisi kiállítások dán osztályának vezetője csinálja, hogy a kizárólag Magyarországból eredő különökségek gazdag raktára, különösen háziipari cikkek méltó keretben foglaljanak helyet.

— **Uj leányegyesület.** A II. ker. *Iskolatársult Szövetsége* alapszabályainak belügyminiszeri jóváhagyása után ma tartotta első közgyűlését. A megjelent tagok és más érdeklődők zsufozásig megtöltötték Batthyány-utcai polg. leányiskola tornatermét. Az, hogy az egyesület védnökségét dr. *Daranyi* Ignác országgyűlési képviselő vállalta el, hogy az elnöki tisztre *Ábrányiné*-*Wein* Margitot, az alelnöki állásokra pedig dr. *Bozskyné*-*Bisovara* Szidit és dr. *Rodríguez*-*Hlavács* Olivát, titkárnak pedig *Danielné*-*Lamás* Lujzát a jönerői irónót nyerte meg, meggyőző bizonyítéka az egylet komoly irányu törekvésének. Az ideiglenes elnök élénk színekkel vázolta, hogy a Szövetség munkára, önállóságra, családi és társadalmi hivatásuknak méltó betöltésére akarja tagjait nevelni. Arra törekszik, hogy leányainak szive fogékony legyen az igaz emberszeretett magasztos eszményeinek megvalósítására, a jónak és szépnek befogadására. Apólya és érbsítói a családban és a társadalomban magyarságunkat, szolgálja a magyar kultúrát és művészetet, terjeszti az eszményi érzéseket és ennek kapcsán gyakorolja a jótékonyt. *Vilhelm* Irén és *Daniel* Jenőné rendes tagok a magyar nő hivatásáról szölk igen érdekesen, irányt szabva ezzel a tagok működésének. Kívánatos lenne, ha minél több iskolánál alakítanának ily leányegyesületeket, melyek aztán alkalmat nyújtanának leányainknak az önképzés mellett arra, hogy nemzeties irányban fejlesszék erőiket, úgy, mint pl. Francia- és Angolországban, ahol közel 4000 hasonló törekvésű egyesület működik.

— **Katasztrófa a Tiszán.** *Szeged*ről jelentik, hogy az elmúlt éjjel egy vontatógőzös összeütközött egy vitorláscsónakkal, amelyben hárman ültek. A csónak felborult, a benne ülők közül egy *Rokeczki* Ferencné nevű hatvanöt éves asszony a vízbe fullt.

— **Halál miséközben.** Rómából jelentik: Monsignore *Grassif* a római *Péter*-templom kanonokát szülővárosában, a toscanai *Castellonovoban* halálos szerezcséltenségre érte. A templom menyezete miséközben beomlott és maga alá temette a főpapot.

— **Soós bíró szökése.** A rendőrségen *Soós* bíró szökése ügyében *Bérczy* Béla rendőrkapitány vezeti a nyomozást. A rendőrség előtt gyanusnak tűnik föl az a dolog, hogy *Soós* hozzátartozói erős tudomással úgy tüntetik fel a szökést, mintha *Soós* már Amerika partjai felé vitorlázna. A nyomozás ezzel szemben egyáltalán semmi olyas adatra nem tett szert, ami azt valószínűvé tenné. Sokkal hihetőbb, hogy *Soós* az országban rejtőzik, valamely elhagyott helyen. Megállapították, hogy *Soós* mintegy 7—8000 forint megtakarított pénzt vitt magával, ami uting elég arra, hogy valahová faluhelyen éveken át visszavonulhasson. Különbön is beteg ember, akinek nem sok esztendeje van hátra. Ugy látszik, hogy *Soós* családjával fenn tartja öszeköttetését vagy legalább arra törekedni fog. A vidéken maga *Krecsányi* Kálmán nyomozza a megszökött bírót. Mindazokba a vidéki városokba, ahol *Soós* bírónak rokonai vannak, detektívetek küldöttek ki. Azt hiszik, hogy a bíró előre jól kidolgozott terv szerint szökött meg és gondoskodott olyan hamis nyomokról, amelyek az utána való nyomozást helytelen irányba terelnék. Ezért a rendőrség munkája rendkívül nehéz. Ma délig egyáltalán semmi nyomát nem találták a bírónak. A rendőrség külön körözvényben értesítette a vidéki rendőrhathóságokat a szökésről, azonkívül a nagyobb külföldi és kikötővárosok rendőrségeinek táviratban küldte meg a megszökött bíró személyleírását. Ezenkívül a pestvidéki királyi ügyészség elfogató parancsot adott ki *Soós* ellen. Soósné a saját bevallása szerint már kapott értesítést a férjétől, hogy biztonságban van.

Soós Kálmánról a következőket mondja el férje szökésének történetéről:

Férjemet e hó 3-án láttam utoljára. Űgye akkor a Kurján volt, de már nem biztunk a szerencsés befejezésben. Már azelőtt is kérve-kértem férjemet, hogy meneküljön, de ő még egy utolsó kísérletet akart tenni. Azt hitte, hogy a kurjai bíráknál kedvező ítéletet tud kieszközölni. Csütörtökön délután 2 órakor megebédeltünk, azután magához vett egy tekintélyes öszegget és elbucszott tőlem. Azzal vált el, hogy ha a Kurján nem végez sikerrel, utnak indul. Szó sincs arról, hogy valami furfanggal szökött volna meg. Rendes ruhájában délután 3 órakor kiment a kapun, átsétált a pesti oldalra és sorban felkereste bírót. Azóta nem láttam. Egy hétig még tudomásom volt róla, hogy a fővárosban tartózkodik. Azután pár napig nem hallottam róla. A hónap közepén megtudtam, hogy már nincs Budapesten. Egyideig a legnagyobb kétségbeesés között voltam. A detektívek ez idő alatt is őrizték a lakást, az utat és az egész környéket. Fiaimnak sem mertem megmondani, hogy mi történt s csak a mult hét végén nyugodtam meg, amikor értesítést kaptam, hogy biztos helyen van. Ekkor felélegzettem és megmondtam a dolgot családomnak is. Szombaton fiam tudtára adta *Kálmár* detektívnek a szökést, mert egészen nyugodtak vagyunk, hogy férjem olyan helyen van, ahol vagy meg sem találják, vagy ha igen, akkor is eredménytelenül kéri a kiadatását. Azt is kijelenthetem, hogy férjem nem Amerika felé vette útját. Európában sincs, mert elég pénze és ideje volt ahhoz, hogy hamarosan kellő távolságra meneküljön. Németül ugyan csak törve beszél, de tud franciául, ami a keleti államokon is könnyen átszegi.

Elmondta még Soósé, hogy a tavaszig Budapesten marad, azután pedig követi férjét.

— **Tahy Antal siremléke.** Az alig ezelőtt két évvel elhunyt festőművésziünk, *Tahy* Antalnak barátaí díszes siremléket állítottak, amelyet e hó 26-án, szerdán délután fél 3 órakor fognak a budai farkasrétü temetőben leleplezni. Az emléken levő reliefet *Zala* György mintázta és *Róna* József műrcsöntődéje öntötte bronzba. A leplezőeskor a művészek nevében *Jendrassik* Jenő tart beszédet.

— **Halálozás.** *Gáspár* Mórné, született *Dax* Ilona, *Dax* Adolf máv. főfelügyelő és kolozsvári üzletvezető-helyettes leánya és *Gáspár* Mór marosvásárhelyi fiúházi főnök neje, életének 24-ik évében Budapesten meghalt. Temetése holnap, kedden, délután 3 órakor lesz a kerepesi-úti temető halottsházájában.

Özv. *Mandély* Józsefné ovónő, október 23-án Taksnyban meghalt.

Özv. *Bak* Salamonné szül. *Egger* Rozália

tegnap nyolcvanéves korában meghalt. Ma délután temették el az újpesti temetőben nagy részvét mellett.

— **Templomszentelés Kispesten.** A főváros tőszomszédságában lévő Kispesten a kilencvenes évek elején *Ribényi* Antal plébános kezdeményezésére mozgalom indult meg az iránt, hogy a mintegy 14 ezer katolikus lelket számláló nagyközönségben *Rudolf* trónörökös emlékére templom építsenek. Országos gyűjtés útján s helyi adakozásokból 12 év alatt mintegy 100 ezer korona gyűlt egybe, mely öszszegen az egyháztanács a templomter szélén a főutca közepére díszes gót-stíli templomot építtetett. Az új szentegyházat most vasnap, a kispesti bucsu napján szentelte fel *Baksy* Károly váczegyházmegyei kanonok szép egyházi ünnepség keretében. Azután *Ribényi* Antal plébános tartott szentbeszédet, majd kezdetét vette az infulás mise, melynél a Kispesti Dalárda énekelte orgonakiséret mellett. Mise után felhúzták a harangokat, melyek délután 3 órakor kondultak meg először. Déliben a kaszinóban díszebéd volt, melyen lelkesen ünnepelték azokat a férfiakat, akik a templomépítés körül a legtöbb érdemet szereztek.

— **Hanzi.** *Osten* ur lova még egyre foglalkoztatja a németeket. A minap ismét produkálta magát *Hanzi* és gazdájának minden kérdésére kitűnően megfelelt. Azután *Lucas*, a német állatvédő egyesület tagja, azzal a kéréssel állott elő, hogy most már ő intézne néhány kérdést *Hanzi*-hoz. *Lucas* az időt tudakolta *Hanzi*től, az óráját azonban egy mutatta a tudós lónak, hogy a gazdája ne láthassa. *Osten* ur ekkor előlépett és ő látni kívánta az óráit. *Lucas* pedig éppen ezt nem akarta. Ebből aztán heves vita kerekedett; *Osten* végül kiutasította *Lucast* az udvarból és *Lucas* ott is hagyta az előadást. *Osten* ur alighanem attól tartott, hogy leleplezik a tudós *Hanzi*t. Egyébként megint vizsgálja egy bizottság a híressé vált lovat és legközelebb ítélet is mond felele.

— **Családi dráma.** *Szeged*ről táviratozzák: *Gemes* Mihály szeged-tanyai gazda ma délelőtt agyonlőtte feleségét, *Temesváry* Juliát, azután apját, *Temesváry* Józsefet négy lövéssel súlyosan megsebesítette, erre maga ellen fordította a revolvert és belelőtt a szájába. *Gemes* halálán van. Tettét állítólag családi perpatvar miatt követte el.

— **Taussig Ottó sikkasztása.** Egy párisi laptudósító azt jelentette, hogy *Taussig* Ottónál, a sikkasztó bécsi gyárosnál *Temerittában* 700.000 koronát találtak. Ezt a hirt most megcáfolták. *Taussig* Ottónál letartóztatásakor mindössze 13.000 francot és 7000 koronát találtak.

— **Matuzsalemi kor.** Szabadkán ma meghalt *Jung* József bogárnemester 113 éves korában. *Jung* 22 éves korában résztvett a lipcei csatában a szövetségesek seregében. Őt felesége volt, utolsó feleségétől egyetlen leánya maradt, aki már 73 éves.

— **Hítvesgyilkosság.** *Prágában* egy *Doloi* nevű gyümölcskereskedő hűtlenséggel gyanúsított 18 éves feleségét, akivel három hónap előtt esküdt. Cívodás támadt köztük és a gyümölcskereskedő homlokon lötte feleségét. Az asszony súlyosan megsebesülve el akart futni, férje utána vetette magát és revolverével darabokra zuzta a boldogtalan asszony fejét, aztán maga ellen fordította a fegyvert, de a golyó nem tett benne kárt. A lövések zajára összefutottak a szomszédok s ott találták a gyümölcskereskedőt a konyhában az asztalnál ülve, amint feleségének holttestére meresztette szemét. A gyilkos kereskedőt az örültek házába vitték.

— **Szerencsés bankház.** A 14-ik osztály-sorsjáték 6-ik osztályának záróhúzásánál a 600.000 koronás jutalmat a 2000 koronás nyerekményvel együtt öszszesen 602.000 koronát ismét a szerencsésben utólerhetetlen *Török* A. és *Társ*a bankháza (Budapest, Teréz-körtút 46) vevői nyerték a 98924 számú sorsjeggyel.

Tausky J. Fiai, Pozsony.

ALAPÍTTATOTT 1846-ban.

Előrangú cég! Felülmúlhatatlan versenyképesség a szállítása terén, úgy az árakat valamint a felhasználandó anyag kitűnő minőségét és tartósságát tekintve. Kívánatra árjegyzék.

— **A Benedetti-társaság csődje.** *Milanó*-ból jelentik, hogy a *Benedetti-társaság*, amely golyóálló páncélok gyártott, csődbe jutott. Az egész vállalat nem volt egyéb, szélhámoságnál. A gyár alapítókja 186.000 korona volt. A golyóálló páncél súlyánál fogva használhatatlan volt és csak Milano városa rendelt belőle néhány száz darabot rendőrsége részére. A vezetőség azonban azt a hirt terjesztette el, hogy az orosz kormány százezer darabot rendelt a manduriai hadsereg számára. A társaság vezetői azon a címen, hogy forgó tőkere van szükségük ekkora megrendelés elkészítésénél, kölcsönöket kerestek. Így 70.000 lírát vettek fel a *Banca Milanese*-től. Manzoni magánosoktól is vett fel a gyár nevében nagyobb összegeket, úgy hogy a páncélgyár adósságai rövid idő alatt meghaladták a százötvenezer lírát. A gyár egyébként nem is működött és az igazgatók az orosz kormány állítólagos rendelését nem törölték. Azt mondták, hogy a gyártást azért nem kezdtették meg, mert a japán követtség figyelmeztette az olasz kormányt, hogy ez a semlegesség megszegése volna és az olasz kormány megtiltotta nekik, hogy Oroszországnak páncélok szállítsanak. Manzoni váltói lejártak és a bank is követelni kezdte a pénzt. Több feljelentés érkezett a rendőrséghez, amely vizsgálatot rendelt el az ügyben. A vizsgálat meglepő dolgokat derített ki. A befizetett összegből semmi sem volt a pénztárban, mindössze néhány argentinai pénzdarab és körülbelül 10 frank értékű francia bélyeg volt benne. Manzoni azt állította, hogy a részvényesek pénzéből 90.000 lírát kiízüzt Benedetti mérnöknek találmanúváért, aki a pénzzel Párisba szökött. A rendőrség elrendelte a páncélgyár igazgatótanácsának letartóztatását, *Calegari* Enrico vezértitkárt 17-én lakásán elfogták, *Manzoni* igazgatót azonban megszéjtette a veszedelmet és már néhány nappal előbb elutazott Milanóból. Azt hiszik, hogy külföldre szökött.

— **Az amerikai elnökválasztás.** Érdekes részleteket mond el a *New-York Herald* az elnökválasztásról: A választás vezetői éjjel-nappal szakadatlanul dolgoznak. A munka az utolsó hónapban a legnagyobb és három millió négyzetméternyi területre terjed ki. A vezetők mindennap az Egyesült-Államok összes újságjait átolvassák. Mindent megfigyelnek és felizgatják a tizenöt milli szavazót, akik az utolsó napokban semmi egyébről nem tudnak, nem hallanak és nem beszélnek, mint arról, hogy ki lesz az elnök; *Roosevelt*-e vagy *Parker*.

A választás vezetősége igazán „amerikaisan” van szervezve. Az elnököt a jelölt maga nevezi ki. Vezetése alatt egy ötven tagú szűkebb bizottság áll, amelynek mindenik tagja az Egyesült-Államok egy államát képviseli. Ennek a bizottságnak a révén az elnök közvetlen érintkezésben van az Egyesült-Államok egész területével. Az elnök a rendelkezésre álló pénzzel, amelyet a választók, részvénytársaságok, biztosítási irodák stb. adnak össze, szabadon rendelkezik és senkinek nincs joga tőle számadást kérni, amelyet különben csak nagynehezen adhatna meg. *Lincoln* Ábrahám megválasztása 1861-ben, mint mondják, 40.000 font sterlingbe (11.900.000 koronába) került. A fenntartott 50-es bizottság mellett, amely *New-Yorkban* székel, van egy *Washingtonban* működő nemzeti bizottság, amelynek vezetése alatt van az úgynevezett „*Congressional*” bizottság. Ez az összes államokból kapott információkat a nemzeti bizottságnak, ez pedig a lehetőleg rövidebb szabott tudósításokat az elnök elé terjeszti, akinek mindenről tudomása van. Ez a három bizottság 900.000 embert foglalkoztat és ezt az embertömeget egy egész éven át fizetik. Sőt e bizottságok minden tagját felhatalmazták, hogy ha alkalmas embert talál, felfogadhatja. Ehhez a 900.000 emberhez még az önkéntesen jelentkezők milliója járul. Az önkéntesek részint beszédek, részint újságcikkek, versek, dalok, szindarabok, dalok, szindarabok írásával és előadásával tűnnek ki. A klubok vagy *Roosevelt*- vagy *Parker*-klubnak nevezik magukat. A tizenöt milli választónak egy ötöd része, tehát három millió dolgozik előre jelöltje érdekében. Asszony kevés van köztük. Az amerikai asszonyt legkevésbé a politika érdekli, ellenében az angol asszonyokkal, akik választások alatt minden befolyásukat latba vetik, hogy férjüknek vagy egyik-másik jelöltnek megszerezzenek a „*Member of Parliament*” címet. A választásokat óriási reklám előzi meg. Az újságok hasábotk közölnek, hogy ki a *Roosevelt* és ki *Parker* embere, nagy gyűléseket tartanak, hol az ellenséges fél hibáit a másik jó tulajdonságaival szembe állítják, elmondják mindkettőnek magánéletmódját, mit várhatnak, ha erre, mit, ha amarra sza-

vaznak és 3—4 óras beszédek annyira meggyőzik a jelenlevőket, hogy a yankee belátja, hogy mégis csak *Roosevelt*, illetőleg *Parker* az igaz ember.

Még csak néhány hét és vége lesz a nagy izgalomnak, a kerékpáros fáklásmeneteknek, tüzijátékoknak, stb. és az amerikaiak ismét visszatérnek munkájukhoz. Nem hiába mondja a yankee:

— Nem szeretjük mi a sok beszédet, mi dolgozunk! . . .

— **Szegény tüdőbajosok segítőalapja.** Az *Erzsébet királyné*-szanatóriumban ismételtlen megcsik, hogy heigazolton szegény tüdőbetegek vagy a belépés idején vagy pedig a szabályszerű háromhavi tartózkodás meghosszabbításának szükségese esetében, az ahhoz szükséges összeget nem fizethetik ki. *Korányi* Frigyes ezért már régebben egy kiegészítő alap megalapítására törekedett, melyhez az első adományul *Rudnay* Béla főkapitány járult hozzá. Most újabban dr. *Bayar* Dezső gyógyszerész 2000 koronás alapítványt tett a kiegészítő alap javára.

— **A bolognai dráma.** A *torinói* bíróság, mint onnan jelentik, a kamarai választások miatt az ügyvédek beleegyezésével elhalasztotta gróf *Bonmartini* gyilkosai pörének tárgyalását. A tárgyalást valószínűleg februárban folytatják.

— **A tiszt és a pincér.** *Pétervárott* történt. Egy előkelő vendéglő egy bizonyos szeparéjában akart vacsorázni egy tengerésztiszt. A pincér azt felelte, hogy abban a szeparéban már ül valaki.

— Kicsoda? — kérdezte a tiszt.

— Nem tudom, uram — felelte a pincér.

Erre se szó, se beszéd, a tiszt egy arcultította a pincért, hogy elesett. A következő pillanatban azonban már talpraugrott és öklével a tiszt arcába csapott, az azután következő pillanatban pedig már el is tűnt.

És a tengerésztiszt? . . .

A tengerésztiszt mosolyogva mesélte el a dolgot odaérkező tisztársainak, majd kedélyesen vacsorához ült velük. A hir, amely *Berlin*-ből érkezik, még arról is szól, hogy a tengerésztisztet nem dobták ki a hadseregből.

Nem csuda, tengeri háború járja, szükség van a hajótsiztekre . . .

— **Hova tűnnek a zongorák?** Ki látott már zongora-ronokot? A nagy városok hulladék-táraiban minden képzeltető jószágot találhat az ember, de zongorát bizony soha senki még nem látott, sőt még a zongoradarabjait sem. Hova lesz hát az a sok régi zongora, amely évszázadok óta elpusztult? A zongorák elpusztulásának utjából csak egy kis rész ismeretes. Az, amely az elsőemeleti szalonból a házmesterek szobáiba visz. Ennyit mindenki tud rólok. Beavatottak azt is tudják még, hogy a legtöbb zongorát ráízetésül visszaadják a zongora-gyárosoknak. Így szokás ez Európaszerte, nem kis bánatára a gyárosoknak. Hanem Amerikában már nem így szokás. Ott a minap összeálltak a zongoragyárosok, halomba gyűjtötték sőt összevásárolták a régi rossz zongorákat s aztán nagy tüzet gyújtottak és elégették. Az amerikai falorvosok voltak az egyetlenek, akik tiltakoztak a modern autodafé ellen — de senki sem hallotta meg tiltakozásukat.

— **Rablógyilkosság.** *Rozsnyóról* táviratozzák, hogy *Szonlagh* Teréz csetueki dugszadag földbirtokosnő 23-ára virradó éjjel házvezetőnőjével együtt ismeretlen emberek meggyilkolták és kirabolták. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Az osztályorsójáték húzása.** Az osztályorsójáték mai húzásán *hatszázketteszer koronát* nyert 98924, *kétszázszáz koronát* 27857, *tízszáz koronát* 10146, *ötézer koronát* 37444, *kétezer koronát* 5338, *81801* 90278, *45788* 57096, *ezzer koronát* 41859, *7071* 74746, *52722* 9770, *91579* 109637, *91102* 52662, *103961*, *áltszáz koronát* 5871, *47606* 58923, *68529* 20410, *4183* 16329, *63965* 1026, *1077* 18574, *39768* 19415, *19363* 92499, *35771*.

— **Kiss szerencsése nagy!** Vásároljon osztályorsójegyet *Kiss* Károly és *Tarsa* bankháznál, *Erzsébet-körut* 19. szám alatt.

— **Rendőri hírek.** Az éjjel az *Eötvös-utca* 37. szám alatt levő *Pollacsék*-féle kerékpárüzletet felnyitva és összeforgatva találták, a tolvajok azonban semmit sem vittek el. — Ma hajnalban a *Perczel* Mór-utca 1. számú ház pincéjében tűz támadt, de a tüzoltóság hamarosan eloltotta. — *Papp* Imre éjjeli ór az *Éjszaka* a *Jász-utca* 29. számú vízműtelepen felakasztotta magát s meghalt. Bevittek a boncoló-intézetbe. — A

rendőrség tegnap letartóztatta *Kurcs* Manó rovott multu napszámot, aki egy szabóinástól elvett egy télikabátot s azzal el akart menekülni. — *Mihalovics* Sándorné azt a fejelentést tette a rendőrségen, hogy egy utcai leány a *Hungária*-uton leittette és 60 koronáját elrabolta. A rabló leányt keresi a rendőrség.

(x) **A Zoltán-féle csukamájolaj** azért pótolható, mert tapirence a legnagyobb s kellemetlen szaga, rossz íze nincs. Üvegeje 2 K. a *Zoltán-gyógyszertárban*, *Budapest*, V., *Szabadság-tér*.

(x) **Esküdtészi tárgyalásra** célszerű dolog mindennel ellátva megjelenni. A védőügyvéd csak akkor felelhet meg hivatásának, ha a hosszadalmas tárgyalás alatt energiáját, elméjének frissességét mindig megőrzi. De hogyan érheti ezt el? Ha magával visz egy kis üveg *valódi barack-konyakot*, amit az *Első Alföldi Konyakgyár* r. t. kecskeméti főzdeje készített. A *Barack Híradó* mutatványszámát bérmentve küldi a gyár vezetősége. Ez most kitűnően érdekelheti a jogászvilágot, mert részletesen beszámol a külföldön lefolyt védjegyhamisítási pörökről.

(x) **Bob-hashajtó** a legkellemesebb. (10 fill.)

Szezon.

Olyan szép és olyan sápadt
Mostan már a nap korongja!
Bágyadt aranyugorának
Vagyok délben a bolondja.

Ha a Belvárosba' délben
A harangok megszólalnak
S tele van az utca néppel
S tárva-nyitva minden ablak,

Megállok egy utcasarikon
S fehér ködök fátylan által
Részegségig televizom
Lelkem e szép ragyogással.

Fehér ködök fátvolában
Olyan a nap sápadt bájban.
Mint egy kinyílt szöke asszony:
Külön-külön s általában.

Ilyen lehet Kőburg Lujza.
Kit egy auto messze vitt el.
Egy szerelmes dragonyossal:
A szép, snájdig Keglevicsseil.

És ilyenek mind a többi
Szöke nők a korzón délben,
A kik után órákosszat
Úz szerelmes szenvedélyem.

Akik most, az őszhöz mérten,
Sötétkék ruhába' járnak.
Finom párfónt kölcsönözve
Sápadt őszi napsugárnak.

Amely viszont szende bájjal
Vomja őket glóriába'
Gálás lovag az október
Mindhiába, mindhiába.

És virágos ez a hónap.
Nincsen neki ebben' párja
Minden utca egy-egy *Síras*.
Minden sarok maga *Parma*

Mily szépek az őszi rózsák!
Ki tudná azt versbe róni,
S megjelenik nemsokára,
A szép piros, sült maróni

Nemsokára megjelenik
Szömökigban az első zérón
S eljátszom a régi nótát,
Még pedig a régi búron.

Megjelenek majd a jögen
Es mindegyik premiéren,
S teigazva, förtelgetve
Átvirgódunk majd a télen.

S amikor egy holdas éjjel
Járom majd az utcán árván,
Lábanyomát a tavasznak
Meglelem a szürke járdán,

S míg szívemben és szememben
Az új tavasz lelke ég majd,
Ekludolok, halkán, búsan,
Egy közismert őszi népdalt.

FŐVÁROS

(*) **A főváros közgyűlése.** A tanács a szerdai közgyűlés napirendjére, pótlólag még következő tárgyakat vette föl: Előterjesztés az V. kerületi Markó-, Szemere-, Honvéd- és Szalay-utaktól határolt telek-csoportnak a képponti járási bíróság céljára való eladásának a kérdésében. — Előterjesztés a vízszolgáltatási szabályrendelet és víziljtszabály módosítása ügyében. — A Szent Gellért-kórház telkének rendezésére szükséges költség pénzbeli födözte. — A tűzoltóság részére szükséges előfogatok szolgáltatása iránt kötött szerződés meghosszabbítása. — A Mária Terézia-kuszárnya átalakítására szükséges költség födözte.

(*) **A bérkocsis-ipar szabályrendelete.** A rendőrség és a főváros hatósága között hosszabb idő előtt összekoccanás történt a bérkocsis-ipar szabályrendelete dolgában. A szabályrendelet elkészült, föl is jutott a kereskedelmi miniszterhez, aki ma több módosítást kívánva, visszaküldte a fővárosnak. E módosítások egy része a rendőrség igazát védi. A miniszter kívánja, hogy a kocsisaim átruházása ne csupán a tulajdonos halála esetére legyen a rendőrség joga, hanem *előtől* kötött átruházásnál is a *rendőrség intézkedjék*; mert az átruházás a személyi megbízhatóságtól függ s ennek a kizuhaltására több eszköz van a rendőrség kezében, mint a hatóságban. Figyelmebe ajánlja továbbá a miniszterium a főváros hatóságának a bérkocsis-iparjellemeit az az emlékiratát, amelyben azt kéri, hogy a vasúti és hajóállomásokhoz való közlekedés árát *eggyeségen állapítsák meg*, mellőzve az idő- és pótdíjakat, mert ez utóbbi rendszer okozza a kocsisok részéről a legfőbb visszaélést.

(*) **A Népszínház költségvetése.** A népszínházi bizottság ma délelőtti ülést tartott, amelyen a Népszínház jövő évi költségvetését tárgyalta. A bemutatott költségvetést tudomásul vették, elhatározták, hogy a Népszínháznak az idén történt átalakítására vonatkozó költséget nem veszik be a jövő évi előirányzatba, hanem külön előterjesztést tesznek a közgyűlésnek. — A fiúelvezetésére vonatkozó s bemutatott készülékeket a szakértők nem tartották olyan tökéleteseknek, hogy alkalmazni lehetne.

SZÍNHÁZ, ZENE

**** Franciák hangversenye.** A franciák mostanában nincs szerencsésük Budapesten. Csak az imént járt itt *Silvain*, a Comédie Française jeles societaire-je és teljesen üres nézőtér előtt lépett fel — először és utóljára — a Királyszínházban. (Milyen szomorú dolog egy nézőtér, ahol nincsenek nézők!) Ma este öt francia művész adott hangversenyt a Royal termében és a budapesti közönség megint olyan minimális érdeklődést mutatott, hogy a Royal terme tátongett az ürességtől. Attól tartunk, hogy ma bekövetkezett az, ami talán még sohasem történt meg a magyar székesfővárosban: nem volt ott ember, aki fizetett volna. Akik ott voltak, valószínűleg részint udvariasságból, részint részvétből fogadtak el tiszteletjegyeket Méry Bélától, aki vállalkozott a hangverseny rendezésére. (De nem a saját rizikójára.) S őszintén be kell vallanunk, hogy a fizető közönségnek ezutal jó spuriusza volt. Mert ámbátor a plakátok szerint a mai nagy művész-estélyen a párisi nagy Opera négy művésze vett részt és kívülök még egy *Roux* Emil nevű párisi zeneszerző és zongoraművész is közreműködik: semmi sem árulta el ma este, hogy kiváló művészek vannak a Royal debogóján. *Lorentz* Amélie (szoprán), *Gérissadél* Marguerite (contralto), *Courtois* Georges (tenor) és *Fournets* René (basszus) énekeltek operáriákat Massenet, Lalo, St-Saëns, Diaz és Gounod műveiből, néha kétfőben, hármásban, sőt négyben is, de többnyire egyedül. Hang és művészet dolgában legtöbbit ért köztük *Fournets* ur, a bassz-bariton, aki egy áriát a Benvenuto Celliniből nemesebb szárnyalással adott elő. A többi azt a gyanút öbresztette a gyér hallgatóság némely maliciozus tagjában, hogy itt voltaképpen a párisi nagy Opera kórusának egy pár érdemeőbb művésze csinál európai tournét Budapesten át Szófia, Ruscuk és Bukarest felé.

**** Hírek a Király-Színházról.** A törvénytelen apa kedden, esütörtökön és pénteken kerül színpadra, s szerdán pedig a népszerű *En, te, ő!* van műsoron. Ennek az előadásnak különös érdekessége lesz, hogy a két nő főszerepben ismét a két kredelője lép föl, amennyiben *Gabriellát Kury Klára*, *Mitzyt Fedák Sári* játssza. Az *En, te, ő!* ez előadására máris számos előjegyzés történt.

**** A Magyar Színház legközelebbi ujdonsága, a *Fecskefészek* pénteken kerül bemutatásra. A főszerepeket *Anday Blanka*, *B. Szabó József*, *Kornai Berta*, *Szikláiné Rákhonyi* és *Szikláiné* játsszák. A darabot *Rabos Árpád* rendezi.**

**** Megújodás.** A Nemzeti Színház igazgatója elfogadta előadásra *Prém József Megújodás* című háromfelvonásos társadalmi színművét. A darab csak a jövő szezónban kerül bemutatásra.

**** Népszínház.** *Duse* Eleonóra bucsujátéka a művész népszerűsége következtében elmaradt. *A bécsi fehér asszony* bemutatója esütörtökön lesz. Szerdán este 6 órakor lesz a darab bemutatása.

**** Diákélet.** A német színiirodalomban szinte példátlan az a siker, amelyet *Meyer-Förster* színműve az *Alt-Heidelberg* elért. Ezt az egy darabot egy év alatt többször adták, mint akárhány modern vagy klasszikus szerzőnek összes színpadi munkáját. A darab bejárja az egész külföldöt és most a Vígyszínház is fölvette műsorába az *Alt-Heidelberg*-et, amelyet szombaton, 29-én mutat be *Diák-élet* címen. A *Végre egyedül!* nagy sikere bőséges időt adott arra, hogy a darabot a legnagyobb gondallal készítsék elő. A benne előforduló diákdalokat, melyek szövegét *Heltai Jenő* fordította, *Kun László* harmonizálta és tanította be az énekkarral, amelyet a *Diák-élet* előadásaira szerveztek. Az ujdonság a *Vígyszínház* egész férli személyzetét foglalkoztatja, a női főszerepet *Harnal Hedvig* játssza. Holnap, kedden a *Vígyszínházban* a *Végre egyedül!* kerül színpadra.

**** Hangversenyek.** *Markus Lili* november 14-én hangversenyt rendez következő programmal: *Bach*: D'Albert Prelude és Fuga; *Schumann*: Carneval; *Chopin*: Nocturne és Ballada; *Raff*: Rigaudon; *Schumann*: Nachtstück; *Schubert*: Fischhoff Balletmusik; *Sauer*: Murren du vent Concert Etude; *Liszt*: Gnommenreigen, Concert Etude, Rhapsodia.

A párisi nagy opera négy szólistája, *Lorentz* Amália, *Gérissadél* Margit, *Courtois* és *Fournets* ma érkeznek Budapestre Prágából, ahol tegnap tartották meg második versenyüket óriási tetszés mellett. Holnap, hétfőn lesz a Royaltermében *egyetlen* estélyük, amelynek műsora a modern francia operák színe-javát karolja fel és minálunk ugyszólván premiér-számba megy. A művész-társaság kísérője *Roux* Emil ismert párisi zeneszerző az énekszámokat ragámdarabokkal váltja fel zongorán. A hátralévő jegyek kizárólag *Méry* Bélánál kaphatók.

Burmester Willy hegedümművész, mint Párisból írják, Lamoureuse utolsó hangversenyében közreműködött s a nagy Beethoven-hegedümműversenyt oly nagy művészettel adta elő, hogy sokatlan nagy sikert ért. *Burmester* budapesti hangversenyében, mely pénteken, november hó 11-én lesz a Vigadó nagytermében, több új hegedümműveken kívül a nagy Beethoven-hegedümműversenyt is előadja. Érdekes lesz még *Libovitz* Zelmá fiatal bécsi zongoraművész közreműködése. Jegyek erre a hangversenyre a *Harmónia* zenemű- és zongora-kereskedésben (Váci-utca 20.) kaphatók.

**** Színház és élet.** Változatos tartalommal jelent meg a *Színház és élet* legújabb száma is. Az irodalmi és színházi cikkeket érdekes illusztrációk élmélik.

MŰVÉSZET

□ **Az Andrássy-szobor.** Gróf *Andrássy* Gyula egykori miniszterelnöknek monumentális ércszobrát, melyet *Zala György* készített, már állítják az országház déli része előtt. A főalak teljesen kikérült már az ércöntőből s nemsokára kerül öntés alá a szobor egyik domborműve, amely az 1878 július 13-ikán kötött berlini szerződést ábrázolja. A másik reliefet most fejezi be a művész. Ez a koronázást ábrázolja s azt a jelenetet örökíti meg, amikor *Andrássy*

és *Simor* hercegprimás a budavári koronázó Mátyás-templomban a király fejére teszik a koronát.

IRODALOM

O **A Magyar Tudományos Akadémia** nyelv- és szótudományi osztálya ma este *Heinrich* Gusztáv elnöke alatt ülést tartott. Elsőnek *Hegedűs István* „Raguzai emlékbeszéd *Mátyás királyról*” cím alatt olvasott fel értekezést és egyben bemutatta az emlékbeszéd egyes szebb részeit. Azután *Guomlay* Gyula levelező-tag „A Szent-István-féle görög adománylevel eddig megfejtetlen szaváról” címen rövid értekezést mutatott be. E legrégebb magyar-görög adománylevel *Kálmán király* fordításában az a szó fordul elő: *melekisz*; amelyet mindaddig meg nem fejtettek. Többen hatszekernek értelmezték e szót, de most a felolvasó rábukkant a szó értelmére. Azt jelenti e szó „a meleg oldalbeli” vagyis a *melegdi* szőlőművés, amit a *Zolnai-féle* nyelv-tudományi szótár is igazol.

O **A Kisfaludy-Társaság** október 26-ikán, szerdán délután 5 órakor az Akadémia heti üléstermében felolvasó ülést tart, a következő tárgysorozattal: 1. *Folyó ügyek*. 2. *Költemények*. *Lévay* József r. tagtól. 3. *Ifjabb Vojtina* levele öcséséhez, költemény *Radó Antal* r. tagtól. 4. *Kisfaludy* Károly mint hírlapíró, tanulmány *Fiszola* Gyula vendégtől. 5. A magyar ősi ritmus, tanulmány *Gábor* Ignác vendégtől. A felolvasások után zárt ülés lesz.

O **A tanulás technikája**. Figyelemreméltó füzetet adott ki *A tanulás technikája* cím alatt *Döry* Zsigmond fővárosi polgári iskolai tanár. A szerző a tanulók memóriájának fejlesztését, figyelmük koncentrációját és egyéb a tanulás technikájára vonatkozó dolgokat tesz szóvá alapos tárgyszerűen.

Nyilttér.



FRANCOIS
TRANSYLVANIA
SEC.

THE MUTUAL

new-yorki életbiztosítási-társaság
A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága.
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
Utánfizetési kötelezettség nélkül.
Részvényesi nincsenek.
Összes vagyon 1902. december 31-én
1,981,516,483-42 frank.
Biztosítási állomány 1902. december 31-én
6,958,093,587-09 frank.
Magyarországi vezérigazgatósgát
BUDAPEST, IV., Andrássy-ut 20.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT

* **Football.** A tegnapi nap mérkőzései döntő befolyással lehetnek a bajnokság sorsára. Az élen vezető *Magyar Testgyakorlók Köre* ugyanis eddigi minden eredményen játszott a *Budapest-Torna-Club*bal, míg a *Ferencvárosi Torna-Club*, mely a bajnokságban 1 pont hátránnyal második volt a *Postások* ellen, 2 : 1 arányban győzelmet aratva a *Testgyakorlók*kal egyenlő pontszámmal vezet. — A *Magyar Athletikai Club* 3 : 1 arányban győzött a *Magyar Úszó-Egyesület* ellen.

* **A bécsi löversenyek.** (Hátodik nap.) A holnapi bécsi versenyprogram többnyire jelentéktelen futamokból áll, de ez nem zárja ki azt, hogy ezutal is szép mezőnyök küzdjenek. A napot bevezető gátversenyben *Székely* és *Teles* közt várjuk a finisht. Az eladóversenyben *Glory* és *Nyalka* bírja első klub bízalmunkat.

Az Abonnet-handicap a nap legértékesebb, de egyszerűs mind legnehezebb futama is, melyben a súlyelosztás folytán egy egész sereg ló veheti fel esélyvel a küzdelmet. Szerintünk Katus, Kukuruz, Prototyp, Gamine II. és Madelaine lesznek frontban és szíkebb választás esetén Katus és Gamine II. pártjára állunk.

Jelöltünk a holnapi napra a következők:

- I. Székely — Telos.
- II. Glory — Nyalka.
- III. Katus — Gamine II.
- IV. Krausz-istálló — Marosa.
- V. Dulcsas — Senki többet.
- VI. Mautner-istálló — Marcheuse.
- VII. Gyere be rózsám — Kukuruz.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ Pékségédek büntözöttek. A budapesti törvényszéknek ma hirdették ki az ítéletet Tatár Dénes és társai bűnpörében. Az ügyészség magánosok ellen való erőszakért emelt vádat ellenük, a törvényszék azonban súlyosabbnak találta az esetet s az összes vádlottakat súlyos testi sértés büntetésben marasztalta el és pedig Tatár Dénest és Stark Bélát mint főbűjtöket, Sándor Mihályt és Diller Istvánt mint tettestársakat, a többieket mint bűntetteseket. E minősítés alapján a törvényszék Sándor Mihályt, Diller Istvánt és Stark Bélát egyenként másféléveslendei, Tatár Dénest egyéveslendei, Mollitorisz Gyulát nyolchónapi és Stefanics Kálmánt és Komka Pétert egyenként hathónapi börtönrre ítélte. A vizsgálati fogságot beszámították nekik. Az elítéltek főbbek. A bíróság Kápolnai Józsefet a vádlottak ellen való keresetével a polgári pör útjára utasította. Az ügyész Mollitorisz és Stark büntetésére nézve megnyugodott, ellenben főbbekhez azért, mert a törvényszék a magánosok ellen való erőszak büntette alól fölmentette őket; főbbekhez a büntetés súlyosításáért is. A védők a büntesség megállapítása és a büntetés súlyos volta miatt főbbekhez.

§§ Megölte a fiát. Stauber Ágoston erzsébetfalvi vendéglős életét nagyon elkeserítette János fiának iszákos természete. A kötekedő fiú és az apa között állandó volt a civódás, amely nem egyszer tetlegességgel is végződött. Ez év június 18-ikán este Stauber vendéglője előtt egy Horváth Ferenc nevű fuvaros állott meg a kocsijával. A kocsit az uttsten elállotta a szabad közlekedést, úgy hogy mikor egy másik fuvaros jött arra, az nem tudott tovább haladni. Ekkor Stauber János kiment, hogy rendet csináljon az uton. Amíg kinn bajlódott a kocsival, ezalatt ismét talált ürügyet arra, hogy atyjával összetűzőn. Stauber Ágoston leszádta fiát s bement újra a vendéglőbe. A fiú azonban egyre bosszantotta atyját:

— Nem mersz kijönni te vén disznó!

Az apa erre kiment, fia pedig nyomban kést rántott elő:

— Ha nekem van késed, van nekem is! — szölt az apa s azzal kihozta a vendéglőből a nagy kenyérvágókést s fiát üldözni kezdte. Ez menekülés közben lehajolt, hogy egy követ ragadjon fel a földről, de e közben megbotlott és elesett. Ebben a pillanatban már beérte a földön fekvő fiút az apa s a kezében levő kést magasra emelve kétszer szúrta a saját fia testébe. Az egyik szúrás a karon érte a fiút, a másik pedig a hátába hatolt be s keresztül furta a tüdőt, úgy hogy Stauber János pár perc múlva ott a helyszínen meghalt. Stauber Ágoston nyomban letartóztaták s a befejezett vizsgálat után szándékos emberölés büntetéséért vizsgálati vád alá. Ma tárgyalta ezt az ügyet a pestvidéki törvényszék esküdtbírószága Rónay Kamill táblai bíró elnöklése alatt. A tárgyaláson, amelyen a vádat dr. Halász Lajos királyi ügyész képviseli, a vádlottat pedig dr. Polányi Deszö ügyvéd védi. Stauber Ágoston beismerte tettét. Elpanaszolta fiának durva, iszákos és dologkerülő voltát. Amidőn a tragikus eset történt, ha nem tezt ártalmatlanná az elvetemedett fiút, akkor az őt egy nagy darab kövel ültette volna le. Mikor látta, hogy fia elesett, annyira fel volt háborodva ennek durva szíkei miatt, hogy egészen öntudatlanul szúrta le. Következtek a tanúk, akik mindannyian azt vallották, hogy a vádlottat a megölt fiú többször megfenyegette azzal, hogy a vért kintöntja.

§§ riatlanul megvádolt orvos. Pár héttel ezelőtt hihetetlen feljelentést tettek dr. R. L. fővárosi orvos ellen az illetékes hatóságnál. A súlyosan megvádolt orvos — bár a vád előre is képtelenségnek tetszett — maga kérte a vizsgálat elrendelését és a rendőri, valamint vizsgálóbírói nyomozások minden kétséget kizárólag bebizonyították, hogy az egész felje-

lentés képtelen mese s bosszúból eredő rágalom. A budapesti királyi ügyészség ezen az alapon megszüntette az eljárást az alaptalanul megürcölt orvos ellen s a megszüntető határozat indoklásában neki teljes elégtételt szolgáltatott.

§§ Halálos ítélet. Szabadkáról táviratozák: Ma ismét két halálos ítéletet hozott a szabadkai esküdtszék. Két magyarkanisai legényt Csesznek Mihályt és Németh Istvánt itélte halálra az esküdtszék, Katona Károlyt pedig 15 évi fegyházra.

Az elítéltek gyilkosságot követtek el Magyarokanizán 1904. évi február hó 9-ikén. E napon összebezzelt e három legény, hogy miután jön a farsang és nincs pénzüik, szerezni fognak és e célból Pili Viktória réti csárdásnőt, kinek pénze van, megölték. Este kimentek a csárdába és megállapították azt is, hogy miképp fognak verekedést kezdeni. Verekedés közben megölték Pili Viktóriát és szolgáját Barsi Antalt s ezután elrabolták a szobában talált pénzt, mintegy 15 koronát, két aranygyűrűt és egy arany szívet, amelyet Csesznek vett magához. A gyilkosság felfedeztetlenül maradt öt hónapig, amíg Csesznek az aranszívet el nem ajándékozta szeretőjének. Ezt az aranszívet azután Dominus Henrik nagykanisai őkszerész felismerte, mint olyant, melytől Pili Viktória vásárolt. Így sikerült a csendőrségnek a gyilkosokat kikutatni. A mai tárgyaláson a vádlottak valamennyien bevallották, hogy előre megfontolt szándékkal ölték meg áldozataikat. Az esküdték Cseszket és Némethet a Pili Viktória ellen elkövetett gyilkosság és rablás büntetésében, a Barsi Mihályt ellen elkövetett szándékos emberölés büntetésében tettestársakul, Katona pedig Pili Viktória ellen elkövetett gyilkosság és rablás büntetésében mint bűntetteseket, különben a Barsi Mihályt ellen elkövetett szándékos emberölés és lopás büntetésében mondották büntetésnek. E verdikt alapján a törvényszék Csesznek Mihályt és Németh Istvánt kötélhalálra, Katona pedig 15 évi fegyházra ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, a védők a 92. szakasz nem alkalmazása miatt semmisséget jelentettek be.

TÁVIRATOK

London, október 24. A Reuter-ügynökségnek jelenti Csombiból 21-éről, hogy egy 160 főnyi angol csapatot a Komba-szorosban hóvihár lepett meg. Hatvankilencen teljesen megvakultak.

Berlin, október 24. A császári pár, a trónörökös és a királyi ház hercegei jelenlétében ma délelőtt leleplezték Room tábornok szobrát.

Lueger ünneplése.

Bécs, október 24. A dr. Lueger polgármester tiszteletére tartott közgyűlésen Liechtenstein herceg beszéde után még Costenoble képviselő és Tomola tanácsos beszélt, dr. Weiskirchner tanácsigazgató rövid beszéd kapcsán átadta a polgármesternek a dr. Lueger Károly alapítványt, melyre eddig 341.000 K. érkezett be és melynek hovatartására Lueger maga fog intézkedni. Erre dr. Lueger szólt fel és kijelentette, hogy az alapítványt azoknak fogja juttatni, akik leginkább szorulnak segítségre és akiknek ő a legtöbbet köszönhet. Ezért úgy intézkedik, hogy az alapítvány kamatai a kisiparosoknak és ezek munkásainak javára fordítsanak. Fenntartja magának azonban, hogy abban az esetben, ha Ausztriában az iparosokra nézve is behozzák az aggkor és rokkantság esetére való biztosítást, a tőkét erre a célra fordítsa. Azután a fáklýsment eltiltásáról beszélt és kijelentette, hogy belenyugszik, de sohasem fogja ezt elfeledni. Utamról, ugymond, ez nem fog eltéríteni. Bármilyen történet is, hű szolgálja maradok hazámnak, Ausztriának és a Habsburg háznak. Végül kijelentette, hogy egész működése csak a népek szól és lelkesedéssel fogadott éljenti kiáltott Bécs városára. Schmolck országgyűlési üdvözölte Luegerit Alsó-Ausztria tartomány, Neumayer alpolgármester pedig a községtanács nevében. Ezután a keresztény szocialisták tartománygyűlése és reichsráthi képviselők s számos más testület üdvözölte Luegerit, aki még egyszer köszönetet mondott és végül ő felségét éllette. A Gotterhalte éneklésével végződött az ünnepség.

Bécs, október 24. A szociáldemokrata munkások ma hét tömegesen látogatott közgyűlést

tartottak. A gyűlések után a munkások bejárták az utcákat Pflug Luegeri-kiáltások közt, a nélkül, hogy összeütközésre került volna a dolog. Csak Margarethenben voltak viharos jelenetek. A gyűléseknek 1500—2000 résztvevője a Siebenbrunnengassen át vonult, ahol a nemrég felállított Lueger-kut van. Az utca azonban el volt zárva. A tüntetők kövökkel dobálták a rendőrséget, mire a rendőrök erőlyesen léptek fel és a tüntetők szétesláltak. Több letartóztatás történt.

A szerb szabadelvűek.

Belgrád, október 24. A mai szabadelvű kongresszuson mintegy 3000-en vettek részt. A kongresszus elhatározta Rivarac indítványára egy nemzeti párt alakítását. Néhány százan, kik az indítványba nem egyeztek bele, tüntetőleg hagyták el a kongresszust. A kongresszus végével a résztvevők a királyi palota elé vonultak és üdvözölték a királyt, ki a tüntetést az erkélyről közönte meg.

A balkáni zavarok.

Konstantinápoly, október 24. Tegnap az entente nagykövetségek a porta 18-iki közlése röviden azt felelték, hogy ragaszkodniok kell a csendőrtisztek számának szükséges szaporításához és attól el nem állhatnak, mert erre vonatkozólag kormányaikról formális utasításuk van.

Szófia, október 24. A drinápolyi vilajet menekültjeinek visszatérésére vonatkozólag a portával folyó tárgyalásokat, amelyeket török részről ismételt ígéretek dacára mindig halogattak, bolgár részről mint illetékes forrásból hire jár, igen ingerült hangon folytatták. A bolgár kormány már Nacevics visszahívásával fenyegetődzik.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, október 24. (A Budapesti Naptó telefon-jelentése.) Eladatott buza, tiszavidéki 10.70—11.20 K. Rozs 7.90—8.05 K. Árpa 8.80—9.50 K. Tengeri 7.65—7.85 K. Cinquantin 8.25—8.75 K. Zab 7.15—7.65 K., válogatott 8.05 K.

Bécs, október 24. (A Budapesti Naptó tudósítójától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 669.— Magyar hitelrészvény 782.25. Bécsi bankgyűléslet 282.25. Magyar-bank 550.50. Länderbank 544.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 650.50. Déli vasut 85.50. Elbavölgyi vasut 419.50. Északnyugati vasut-részvény —.—. Dohányrészvény 340.50. Rimmányi vasut 429.50. Alpesi bányarészvény 484.75. Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.90. Osztrák koronajáradék 97.90. Lombard —.—. Török sorsjegyek 131.50. Német birodalmi márka 117.82—117.61. Napoleon d'or —.—.

New-York, okt. 24. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 9.95 (9.95). Okt.-re 9.52 (9.47). Jan.-ra 9.75 (9.70). New-Orleansban helyben 9.9/16 (9.1/2). — Petróleum: Stand white New-Yorkban 7.95 (7.95). Stand white Philadelphianban 7.95 (7.90). Refined in Cases 10.65 (10.65). Credit Balances at Oil City 1.56 (1.56). — Zsir: Western steam 7.80 (7.80). Rohe és Brothers 8.— (8.—). Tengeri iránzata állandó. — Okt.-re —.— (—.—). — Dec.-re 56.3/4 (56.1/4). — Máj.-ra 51.1/2 (51.3/4). — Buza iránzata állandó. — Piroz ősi helyben 122.3/4 (123.1/2). Okt.-re —.— (—.—). Dec.-re 119.3/4 (119.1/2). — Máj.-ra 115.1/2 (115.1/4). — Julisra —.— (—.—). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 8.9/8 (8.1/2). Okt.-re 6.55 (6.75). Jan.-ra 6.75 (6.95). Liszt: Spring Wheat clears 4.15 (4.15). — Kukor: 3.9/4— (—.—) (3.9/4). — Ón: 28.82—28.95 (28.50—28.85). — Réz: 13.25—13.37 (13.12—13.37). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Chicago, október 24. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) Buza iránzata állandó. Okt.-re 114.9/8 (114.—). Dec. 115.7/8 (115.—). — Tengeri iránzata állandó. — Okt.-re 52.1/8 (51.1/8). — Zsir: Okt.-re 7.32 (7.30). Jan.-ra 9.35 (7.03). — Szalonna short clear 8.49 (8.37). — Sertésus: Jan.-ra 10.92 (10.90). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Napirend.

Naptár: Kedd, október 25. — Római-katholikus: Margit. — Protestáns: Margit. Görög-ország (október 12.): Probusz. — Zsidó: March. 16. — Nap kel: 6 óra 18 percek. — Nyugszik: 4 óra 37 percek. — Hold kel: 5 óra 34 percek délután. — Nyugszik 6 óra 56 percek reggel. — A képviselőház háznagya fogad 11—12 óráig

REGÉNY

TITKOS HÁZASSÁG.

Irta: Mrs. EVANS WILSON.

(28)

Fényes párisi pályája, amely olyan nagy kilátásokkal indult meg, már a harmadik héten gyorsan lezárult. Az ünnepeit művésznő feje fölött a halál árnyai lebegtek. Az a feladat, amelyet könnyen felgátlható lelkületének szánt, az idegeknek folytonos feszítése, amikor estéről-estére tulzsfolt ház előtt fellépett, szemben azzal a páholyal, amelyből az a violakék szempár sorvasztóan figyelte, legyőzte komoly akaratát, egy este meg kellett törnie a megerőltetések sulya alatt. „Katalin királynő”-ben történt. Valami könnyű kábulat bizonytalanná tette s hangját, amikor Henrik király előtt térdre borulva így esengett:

Ó, jó uram, megbántottam talán,
Hogy így zudul saját haragja rám?
Hogy eltaszít magától ridegen?
Pedig — te vagy rá tanum, Istenem! —
Hüségem hitves voltam oldalán ...

Növekvő gyöngesség, leküzdhetetlen remegés fogta el a darab során s kétségbesetten küzdött az ájulással.

Már vége felé járt a szerepének. A haldokló, eltaszított királynő utolsó szavait mondta, a szerelem és a megbocsátás szavait ... akkor káprázatot fogta el, ezer fény és szín kavargott előtte, végre mintha valami fagyos örvény minden elnyelt volna. Mint valami haldoklás közben gyöngén repdeső galamb, úgy kerestet a kezével támaszt s mint távoli visszhang esengett a fülebe: „Isten veled ... isten veled! Nem, Patientia ...”

Csak bizonytalan hangokat hallott, a méhek miriárdjainak a zümmögését, hangosabban kellett beszélnie ... s bár alig volt eszméletén, újabb bátorságot erőszakolt magára: „Ha majd meghaltam, jó leánykám, hintsd meg a síromat szüzi virágokkal, hadd lássák, hogy halálomig erőnyes voltam. Balzsamozatok be, aztán tegyetek közszemlére s bár nem vagyok királynő, azért temessetek el, mint királynét és ...”

Hangja megakadt. Ajka mozgott, de egyetlen hangját nem hallották, egyre sápadtabb lett az arca, öntudatlanul meredt rá a szeme a lélekzetét visszafojtva figyelő tömegre, mint valami törött lilium hanyatlott le a haldokló királynő feje és mély ájulással összeroskadt.

Még mielőtt a függöny legördült volna, Mr. Laurance kihajolt a páholyból, fehér rózsákból font koszorút dobott a színpadra s a koszorúból, amely a művésznő vállát érintette, néhány hamvas szírom a hajára és arcára hullott. Felkesztés harsant fel, viharosan hívták a lámpák elé az ünnepeket. De a művésznő eszméletlenül fekiült ott, a közönségnek pedig jelentették, hogy Mrs. Orme rosszul van s nem jelenhetik meg többé.

A művésznő aztán magához tért lassankint s mikor a kocsijához vitték, a szemben lévő lámpás oszlopához egy férfi támaszkodott, a gázlámpa bőségesen árasztotta világát aggóató kék szemére, amely a művésznő tehetetlen alakja után nézett.

A halálhoz hasonló ájulásra teljes ernyedtség következett, amely lassankint lázba és deliriumba ment át.

Hetekig úgy látszott, hiába reménylik a felgyógyulását, nem használta az orvosok tudományára. Végre, amikor már lemondtak a betegről, akkor a természetet újabb erőfeszítéseket tett. A kábulat egyba lassankint visszatért az eszmélet, lassankint lecsillapodott a lázas érverés, egy napon a haldokló új életre ébredt, arra a fájdalmas tudatra, hogy a lét, az ő minden terhével és gyötrelmével megint ránehezedik a vállára.

Bármilyen hüségesen ápolta is Mr. és Mrs. Waul, a gyógyulás alig volt észrevehető, két hónap veszett bele a csendes mulandóságba, mielőtt Mrs. Orme csak álomszerűen is visszaemlékezett arra a jelenetre, amelyben hiába igyekezett el-

mondani Katalin királynő utolsó szavait, azokat a szavakat, amelyek akár a villám cikázva vonultak át lázálmainak ólmos felhőjén.

Ágya mellett pompás virágokat pillantott meg. Minden második napon küldte neki ezeket a virágokat egy amerikai s tudakozódott egyuttal az ő hogyléte felől. Nem mondták meg a nevét, Mrs. Orme úgy is tudta. Meg is kérte rögtön Mrs. Waul, hogy ne fogadják el többé a bokréta-ját s mondják meg annak, aki hozzá, hogy már magához tért s köszöni a figyelmet.

Az orvosok föltétlen nyugalmat rendeltek s legalább is egy évre megtiltották mindenféle drámai izgalmat. Ajánlották továbbá Oroszországot vagy Dél-Franciaországot.

A gyógyuló művésznő gyakran kikoosított a Bois de Boulogneba, de azon a napon először sértült gyalog s mintha friss erőt szivott volna magába.

Komoly gondolatokba merülve, ide-oda járkált, nem törődve a járőrkölkkel, aztan egy tóhoz ért, amelynek tükreán felségese hatyuk uszkáltak. Mrs. Orme hirtelen zokogást hallott s felpillantva, olyan jelenetnek lett a tanuja, amely rendkívül lekötötte a figyelmét. A part mellett gyermekkocsi állott, úgy hogy a benne ülő gyermek etethette a hatyukat. E mulatság közben azonban csinos kis kalapja beleesett a tóba, mire az ott álldogáló fiu gonosz incecelkedéssel minél messzebbre igyekezett botjával zavarni a tóba a kalapot.

A kocsiiban egy sajnálatraméltó kis teremtesült, egy körülbelül hét éves leányka, akinek a külseje örökös szenvedést árult el. Kurta, vékony fekete haja száraz és fénytelen, arca sárgásan halvány, nagy sötét szeme kiugró, a felső ajak fölött forradás, amely mintha arról beszélt volna, hogy a sebész kése irtalmasan azon igyekezett, hogy azt a száját megszüpítse. A fizikai eltorzulásnak ez a szerencsétlen áldozata egy esés következtében még attól is meg van fosztva örökre, hogy a maga erejéből mozoghasson s mind ennek a tetejébe a szegény kis teremtesnek az elméje a bárgyúságig korlátozott. Ezuttal az ápolónéj éppen nincs mellette és a szerencsétlen leányka keservesen sirt kalapjának a balesete miatt.

Mrs. Orme megragadta a fiu karját.

— Gonosz fiu, hogy kizozhatod azt a beteg gyermeket.

Elvette a pálcáját, odakötötte a napernyőjéhez és sikerült kihalászni a nedves kalapját.

— Adja vissza a pálcámat — szólalt meg a fiu kétségtelenül angol hangsulyozással.

— Nem, a gonoszságodért meg kell bünhődnöd. Mert erősebb vagy, szarnokodtál azon a tehetetlen gyermekén, én erősebb vagyok nálad, most aztán érezd te, hogy esik neked az ilyen eljárás.

És bedobta a pálcát a tóba.

— Most menj és hozd ki magadnak vagy menj haza és mond meg a szüleidnek, hogy neveltem gyermek vagy.

A pálcá hamarosan eltűnt, a fiu pedig haragos pillantást vetve Mrs. Ormera, a gyermeket pedig megfenyegetve, elsielt, miközben Mrs. Orme zsebkendőjével száritgatta a kalapját és oda tette a kocsi takarójára, úgy hogy a gyermek elérhesse az ujjával, amelyek különben inkább hasonlítottak karmokhoz, mint emberi ujjakhoz.

— Ne sirj, kicsikém, a kalap rögtön megszárad.

Nagy, könnyes szemével nézett fel a gyermek, Mrs. Orme pedig a minden anyai szívben lakozó gyöngédséggel lehajolt s a rendetlen hajfirtókat elsimította a gyermek alacsony homlokából.

— A dada elment? Ne félj, nálad maradok, amig vissza nem jön.

— Helén kandiszeukerért ment — felelte félénken a törpeszerű gyermek.

— Hogy hívnak? — kérdezte Mrs. Orme.

— Mathilde Amanda Laurance a nevem.

(Folytatása következik.)

KÖZGAZDASÁG

A fogyasztási szövetkezetek. A budapesti fűszerkereskedők egyesülete vasárnap délután rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés célja alapszabályváltoztatás volt az egyesületnek országos jellegűvé való kifejezése irányában. A tagok ehhez egyhangulag hozzájárultak, tekintettel a magyar kereskedelem öröndetes fejlődésére, amely immár megköveteli az erők egyesülését. Indítványok is voltak napirenden és ezek egyike alapján állást foglaltak az új szövetkezeti törvényjavaslat 78. szakasza ellen, amely megengedi, hogy a fogyasztási szövetkezetek tagjainak három havi hitel nyújthatnak. Ezután előterjesztettek egy véleményét, amelyben rámutatás történt arra, hogy a hitelezés nemcsak ellenkezik a szövetkezet szellemével, nemcsak kivételt az eredeti jellegéből, de tagjainak, a kisembereknek kárára van és azok anyagi romlását idézi elő. A vélemény benyújtója kéri, hogy a fűszerkereskedők egyesülete tiltakozzék a 78. szakasz ellen. A közgyűlés úgy a véleményét, mint a javaslatot elfogadta és elhatározta, hogy legközelebb monstre deputáció megy Hieronymi kereskedelemügyi miniszterhez, kérve jóindulata támogatását ebben a magyar kereskedőkre nézve oly fontos ügyben.

Hamburg ipara. Az Országos Iparegyesület összes szakosztályai kedden, i. évi október hó 25-én, délután 6 órakor, az egyesület helyiségében (VI. ker., Új-utca 4. sz. I. emelet) együttes ülést tartanak. A napirend tárgya: *Pintér Lajos előadása: Hamburg iparának fejlődése és ennek hatása a kereskedelemre.*

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatóságai közvetítők jelentése.) Kielegítő nagy hozatalok mellett az élelmiszerpiac forgalma ma is élénk volt. Részleteiben a következőképpen alakult az üzlet: *Husfélék:* Vidéki marhahas eleje 60—76, hátulja 76—90 koronát jegyzett 100 kilonként minőség szerint. — *Lehuzott sertés* 104—112 fillér kilonként. Sertések szalonnával 108—116 fillér kilonként. Ölött borjuk bérben hosszan mérve sulylevonás nélkül 85—100 fillérről voltak a forgalomban kilonként minőség szerint. Szépen tisztán kezelt szopós malacok és süldők kilója 110—140 fillér. — *Vadfélék:* Szarvas 50—60, dámvad 56—60 óz 120—130, vaddisznó 70—90 fillér kilonként. Nagy nyulak darabja 2.—2.20 korona, fogoly párja 2.—2.20, fácán párja 4.—5.20 korona. — *Tojásban:* szilárd az üzlet és ma megbízhatóan friss telt I-ső rendű áru 86—90 koronát jegyzett eredeti ládánként. A vételkedv jó, ajánljuk a rendszeres szállítást. — *Tejtermékek:* I. szövetkezeti teavaj 1.90—2.10, jó friss főzövaj 1.40—1.60, friss tehénturó 18—20 fillér kilonként. — *Vagott baromfi:* nyagok a hozatalok és ma I. r. szépen tisztán kezelt hizott ludak kilonként 104—112, II. r. 86—104 fillért jegyzett minőség szerint. — *Gyümölcsfélék:* Szarvas szőlő keresett, chassellás 44—52, muskotály 50—56, kövidinka 20—24, otello 20—24 fillér kilonként. Rétesbe való alma 16—20, törökbalint 16—30, batul 16—40, sóvári 12—24, kalvil 30—50, pamen 20—40 fillér kilója minőség szerint. Körte muskotály 30—44, császárkörte 36—50, vaj nagy I. rendű 40—60 fillér, II. rendű 20—40 fillér kilója. Dió minőség szerint 24—44 korona 100 kilója. Gesztenye 8—24 korona 100 kilonként.

Sertés-konzumvásárl jelentés. (A székesfővárosi sertésvásár és közbizalmi intézősége.) Október 24-én. Fölhajtás összege 788 db sertés, 1 darab süldő. Előző napi eladatlan maradvány 193 darab sertés, 109 darab süldő, összesen 971 darab sertés, 110 darab süldő. Eladott 664 darab sertés, 3 darab süldő. Eladatlan maradvány 307 darab sertés, 107 darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok. — Következő árak jegyzettettek: Zsirtertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 93—95 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig — fillérig, II. rendű sieteztet — fillérig, kanló — fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 94—98 fillérig, fiatal közép 220—300 kilogrammig 92—96 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig 83—90 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussertés: nehéz 300 kilogrammon felül — fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fillérig, süldő 80 — fillérig, malac 40 kilogrammig — fillér. Arak minden levonás nélkül, kilogrammonként, élosulyban értendők.

Bécsi vágómarhavasár. (Saját tudósítók telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott vágómarhavasárra felhajtott 3385 db magyar, 417 db galiciai, — drb bukovinai, 669 drb németországi, összesen 4581 darab szarvasmarha.

Árak: kilogrammonként élosulyban magyar hizókök 52—74 fillér, I. rendű minőségű 80 — fillér, kiv. — fillér, II. minőségű — fillér, kiv. III. minőségű — fillér, galiciai hizókök

kölcsön —. Dohányrészvény 386.—, Váltó Bécsre 103.81. Váltó német piacokra 122.12. Rio 14.77. East Rand 214.—, Randfontein 81.50. Magyar jelzálogbank 549.—, Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, okt. 24. (Zárlat.) 4/20-os papírjárdék —. 4/0-os osztrák aranyjárdék 101.80. 4/0-os magyar aranyjárdék 100.10. Osztrák hitelrészvény 209.90. Osztrák-magyar államvasút 139.70. Északi nyugati vasút 104.15. Bústiehradi vasút —. Londoni váltóár 203.25. Bécsi bankgyűléslet 141.50. Villamos részvény 148.—, 3/0-os magyar aranykölcsön 83.—, 4/20-os ezüstjárdék 100.30. Osztrák koronajárdék 100.—, Magyar koronajárdék 98.05. Osztrák-magyar bank 117.50. Déli vasút részvény 17.30. Elbövölgyi vasút 105.80. Bécsi váltóár 84.95. Párisi váltóár 809.83. Unionbank részvény —. Alpei bányarészvény 243.—, Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, okt. 24. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Ártolyamok majusra. *Esti forgalom.* Osztrák hitelrészvény 210.10. Osztrák-magyar államvasút 139.00. Déli vasút —. Német bank —. Disconto 191.40. Drezdai bank 154.20. Berlini kereskedelmi bank —. Gelsenkircheni —. Harpeni 217.20. Laura-kohó —. Olasz járdék —. Hibernia —. Az irányzat nyugodt.

Hamburg, okt. 24. (Zárlat.) 4/20-os ezüstjárdék 100.10. 1860. sorsjegye —. Déli vasút 17.20. 4/0-os Osztrák aranyjárdék 101.60. Osztrák hitelrészvény 210.10. Osztrák-magyar államvasút 139.20. Olasz járdék 103.60. 4/0-os magyar aranyjárdék 100.40. Az irányzat csendes.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Okt. 24. A sertésüzlet irányzata: változtalan. A) *Hízó sertések ára:* I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (párónként 400 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Öreg közép (párónként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (párónként 320 kilogramm felüli súlyban) 113—114 fillérig. Fialat közép (párónként 251—328 kilogramm terjedő súlyban) 113—114 fillérig. Fialat könnyű (párónként 250 kilogramm terjedő súlyban) 113—114 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (párónként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (párónként kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. B) *Romániai eredetű (Stachl):* Nehéz (párónként 240 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. C) *Romániai eredetű (Stachl):* Nehéz (párónként 240 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. D) *Szerbiai:* Nehéz (párónként 260 kilogramm felüli súlyban) 114—115 fillérig. Közép (párónként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 113—114 fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) 110—111 fillérig.

Sertésleltérszám: 1904. okt. 22. napján volt készlet 38.387 darab. — 1904. okt. 23. napján felhajtott 490 darab. 1904. okt. 23. napján elszállított 771 darab. 1904. október 24. napján maradt készletben 38.115 darab.

A titkos betegségek alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly ügyben, jelenlétekké egyszer személyesen, mert a legújabbán kiküldött beszerzett speciális műszerekkel meg a legújabb betegségek is pontosan meg lehet határozni a székelyét, elterjedését, minőségét, körkörüjét: bármily mélyen fészkelte is be magát a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen beható vizsgálat alapján teljes bizalommal meghatározható a betegség állapotának megfélése, alapos gyógyításához vezet speciális gyógyítási mód is, amelyet mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, akkor eszét írja le a baját, amelynek pontos átvizsgálása után meghajja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Leveleibe válaszlevelet mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és házagpótló hazánkban Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, országos hírdült előzetes (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.), ahol jókarattal, ösztönös és lelkiismeretesen kaphat mindenki (ugy férfi, mint nő) a neki életről felvilágosítást, ahol a beteg vére és testnedvei megvizsgálás, idegei megérzősödnek, az egész szervezet megszabadul a kóranyagoktól és lelki kinyíja is megszűnik.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az 6 speciális gyógymóddal még a leg elhanyagoltabb esetekben is — a bujkoros sebeket, gúgycsö, hólyag-, ideg- és házgerinó-bajokat, sérveket, az önfertőzés és szifilisz utóbjait, magömlést, elgyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavart aranyeret, vérébajokat, börtörbetegeket és a női nemű szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Agulár Ignác

Budapest, VII., Kerepesi-ut 30/a sz.

a Rókus-kórház templomával szemben.

Magyarország legnagyobb saját készítésű cipő-gyára.

Feltalálója a világhírű GÜZIKENKÉNEK, mely az egyedüli, ami a bőr repedését megóvjá.

Minden vevőm egy pár elegáns cipő-számít kap ingyen. — Feltűntet keletnek kitűnő gazdaság-csizmám, melyek halálhűgygel teljesen vízmentesítettek, miután elküldés előtt 24 órával vízjártatás alá k. — Minden csizmáért 2 évi jótállást vállalk.



Munkáscipő vízbőrből egy daraból, erős ... ft 2.80
Straps-cipő erős vízbőrből, tűrés ... ft 3.—
Elegáns gavalier vir vagy zerge, tűrés ... ft 3.50
Feltűntet elegáns box fűzőcipő ... ft 4.50
Női erős borjúbőr csizma ... ft 2.80
Női elegáns zerge bő fűrés vagy csizma ... ft 3.—
Elegáns box női fűrés vagy zerge ... ft 4.—
Elegáns női oroszlán bő fűrés vagy csizma ... ft 3.50

Gazdász-csizma, valódi bogarabőrrel, egy daraból, halálhűgygel vízmentesítve, jótállás mellett, erős dupla-talppal ... ft 7.50

Borjúbőr nyeltes csizma, finomabb kivitelben, vízmentes előálló erős talppal, elegáns ... ft 8.50

Gyermek-cizmák erős vízből, zerge dupla talppal lakó-v. borszárral, saját készítésű, 3 évtől 7 évig ft 2.20, 8 évtől 10 évig ft 2.50, 11 évtől 13 évig ft 3.50

Mindenki, ki emélt velem közli, egy tégely GÜZIKENKÉNEK és több száz fényképpel ellátott árjegyzékem küldöm ingyen és bérmentve. Nem megfelelő kérésrelek vagy a pénzt visszazárom. Postafiókomba csupa 36 krajczár. Legpontosabb meték, ha hátranyáha egy papírra állva a lábátál körvonalát lerajzolja és eszámánál a váltót lezárja.

KÖLTŐKÖDÉSEKET
vaston és hajón, az átrakodás és csomagolás megakartatás-Élőszelvények, szállítások Szabadalmazott Butorkoztal Caró és Jellinek szállító, Budapest, V., Arany Műcs. 24.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb
PAP lan PAP lan PAP lan

1 szeshaftapó vasgő 3 db	ft 10.00	1 szőnyeg acél ágybetét	ft 5.—
1 kivethető matraccal	10.00	1 szőnyegű matrac	4.50
1 rouge paplan	2.80	1 ágytás	5.—
1 tuchmir paplan	3.40	1 lezser	12.—
1 satin	3.80	1 ablak köper fűzőgőy	3.—
1 atlasz cashmir	4.80	1 táska	1.50
1 selyem atlasz paplan	4.80	1 gyapjú	4.50
1 fodros selyem atl. papl.	13.50	2 egy, 1 asztaltérlet botr	5.50
1 jó vízszon paplan lepedő	2.—	1 nagy szobahőnyeg	2.50
1 zgy	1.50	1 ágyléte	1.—
1 finell ágylakóró pokróc	2.50	1 gyűfike l.	0.85
1 gyapjú	5.50	1 tapetyr ágytás	1.00
1 jó lőporóc	4.50	1 min. jó futószőnyeg	40
1 téli pokróc	4.60	1 „ „ „ „ „ „ „ „	75
1 téli fali szőnyeg	7.50		

GICHNER JÁNOS paplan, matrac, és kárpitosra gyáros, szőnyeg, fűzőgőy, vasutató stb. nagy rakára
Budapest, VII., Erzsébet-kört 20. szám.
Árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendéselek pontosan eszámolom, nem telész árak keszrelőtnök, vagy a pénzt visszazárom.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház huzgyszervi és bujkoros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI
specialista nemű bajokban emeritált kórházi orvos

gyökerelesen és rövid idő alatt gyógyít a rendes foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(huzgycsőfolyást, sebeket, syphilit és önfertőzésből támadt idegbajokat).

Meglepő az eredmény **FÉRFIUI GYENGESÉGNEL (IMPOTENCIA)** még öregebb egyéneknek is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető.

— Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszer. —
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-kört 12. szám.
Felemelet: bejárat a lépcsőnél. — Külön váróterem.

VILMA-ALJ.

Finom angol kelmé ből minden elképzelhető szinben, jól elkészítve, passzomány gombdisszal ... 3.75 kr. 1 remek cloth-szoknya, díszszol 1.80 kr. Ugyanaz selyem-fényvel 2.50 kr. 1 finom cloth reform női nadrág 1.50 kr. Ugyanaz meleg béleléssel 2.— frt 1 fn. posztó-aliszoknya, minden szinben ... 3.25 kr. 1 remek flanelpönyövia 2.25 kr. 1 legújabb kötött bloux 4.75 kr. 1 gyönyörű flanel ingblúz 1.95 kr. 1 valódi szőrmé nyakboka, legújabb 1.80 kr.-tól feljebb.

HERCZEG és HORVÁTH áruháza BUDAPEST, Kerepesi-ut 52.

FÉRFI és NŐI
nemi betegségek, férigyengeség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk

Dr. KAJDAGSY
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyszer.

Hajójáratjegyzék.

„ADRIA“

magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság.
Vezérigénynöksége: Hoffmann S. és V.
1904. november havában a következő gőzcsők indulnak Fiuméből:

H ó v á	Gőzös neve	Eszédek
Rouen	Jókai	1—10
Westharlepool	Zichy	1—10
New-York	Ulfonia	10
Hamburg	Pergamon	5—15
Liverpool	Fabian	5—15
Hull, Newcastle o/T.	Liverpool	15—25
Bombay	Deák	5—15
Liverpool	Erzséka	10—20
New-York	Slavonia	24
Lissabon, London	Szent István	15—25
Liverpool	Algieria	15—25
London, Hull	Ubró	15—25
Rotterdam, Antwerpen, Keppen-hága	Bárd Fejérvári	20—30
Rouen	Kálmán király	20—30
Hlasgow	Malkovits	20—30
Liverpool	Pavia	20—30
Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Santos	Stefánia	20—30

A *gal jelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.
*) A novemberben a gőzös indulás előtt 8 nappal elegendő rakomány nem jelenített meg, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

H ó v á	H ó v á	Gőzös neve	Eszédek
Rio de Janeiro, Santos	Triest	Fiume Arad	1—20
Liverpool	Fiume	Falerina	1—10
London, Hull		Murillo	1—10
Rouen		Stefánia	1—10
New-York		Pannonia	1—10
Bombay		Kalota	10—20
Hamburg		Byzance	10—20
Liverpool		Veria	10—20
London, Hull		Douze	15—25
Rotterdam		Duna	15—25
London		Báthor	15—25
Liverpool		Kolozsvár	15—25
Liverpool		Andalusian	15—25
New-York		Carpathia	20—30
Glasgow		Baross	20—30
Liverpool		Szent Kálmán	20—30
Rotterdam		Tyria	20—30

Készenléti szolgálat: Fiume—Spanyolország vonal. Fiuméből: Zrínyi 8. Andrásy 14. Rakóczi 22. Lederer Sándor 28-an. Valencióból: Lederer Sándor 2. Szent László 9. Kassa 16. Zrínyi 23. Andrásy 30-an. Fiume—Marselliből: Lederer Sándor 16. Alpárd 23. Szent László 30-an. Marselliből: Lederer Sándor 6. Szent László 13. Tiszta 23. Mátyás király 29-an.

Fiume—Szakafrikai vonal. Fiuméből: Adria 3. Szajóczy 17. Tangierből: Adria 14. Szajóczy 28-an.

Gyógyítható a sérv?

Erre vonatkozó tanulmányt éppen most hagyta el a sajtót. A könyveket, mely számos eredeti felvételt tartalmaz, bárkinek ki lehet tuda. Ja. ingyen és bérmentve zárt körben küldi.

POLITZER MÓR és FIA utóda
cs. és kir. kir. szabadalmazott orvosi kőtszergőy
Budapest, V.9. Deák Ferenc-utó 10. szám.
A címre ügyeljenek! Legrégibb cég e szakmában: Alapították 1858-ban!

Valódi Roskopf-aranyduble
Savonnet-Anker-Remontoar

a legújabb Roskopf-órak. Ezeknek az óráknak kiváló és garantált precízis ankerszerkezetük van. duplán vannak töltve 3 napon erős aranydublé-árammal, ugyszóval. Az aranydublé aranyhoz hasonló fém, amely az aranyhoz való hasonlóságot kölcsönöz. Ezeket az órákat pompás kiállításokért általában megrendítik és a valódi aranyórák nem lehet megkülönböztetni.

Ára 5 forint.

Hozzja ill. aranydublé kettős utillát 1 frt 50. Minden órásh 3 évi írásbeli jótállás van mellételeve. Székiúdi csak utóvalétele

Spiering József
Wien, I., Postgasse 2—18.

HECHT BANKHÁZ

FERENCZIEK TERE 6.

FIÓK: ERZSÉBET-KÖRÚT 32.

LEGSZERENCSÉSEBB BANKHÁZ A

SZÍNHÁZAK.

Kedd, 1904. október hó 25-én.

M. KIR. OPERAHÁZ NEMZETI SZÍNHÁZ

Sámson és Delila.

Dalml 3 felvonásban és 4 képbén.

Személyek:
Delila Dócsné
Sámson Anthes Gy.
Dagon Beck Vilmos
Abimélek Sey Bernát
Egy öreg zsidó Szendrői
Hadi hírnök Pichler
Hísó Kiss Béla
Második hírszentes Szemere A.
Kezdeté 7 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Nincs előadás.
Csütörtökön: Istenek alkonya.
Pénteken: Nincs előadás.
Szombat: Az álarcos bán.
Vasárnap: Sanson és Delila.

KIRÁLY SZÍNHÁZ

A törvénytelen apa.

Enekes bohózat 3 felvonásban.

Személyek:
Szató Németh
Teréz Tárnoki
Ernő Papp
Józsa Vágo
Kirá Erdei
Brunner Köröndi
Brunner Alpar L.
Ella Pedák S.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Én, te, ő!
Csütörtökön: A törvénytelen apa.
Pénteken: A törvénytelen apa.
Szombat: Robin Hood.
Vasárnap délután: A molnár és gyermeke.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Bébé hercegnő.

Operette 3 felvonásban.

Személyek:
Óttókar Zsigmond
Boleszláv Heltai
Góliát Ráthonyi
Caetus Iványi
Jegyző Takács
Testőrszert Marton
Májs (Bébé) Korai B.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Bébé hercegnő.
Csütörtökön: Szemánit.
Pénteken: Fecskefészék.
Szombat: Fecskefészék.
Vasárnap délután: Az ibolyás lány.
Vasárnap este: Fecskefészék.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A világ urai.

Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: A világ urai.
Csütörtökön: A világ urai.
Pénteken: A világ urai.
Szombat: A világ urai.

Macbeth.

Dráma 3 felvonásban.

Személyek:
Duncan Molnár
Malcolm Beregi
Dunnabain Nádasy B.
Macbeth Szacsny Gál
Banquet Bakó
Macduff Péthes
Lenox Mihályfi
Rosse.
Kezdeté 7 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Radnóthy né, Nyolcadik pont.
Csütörtökön: Vén lányok.
Pénteken: Cytano de Bergerac.
Szombat: Sötétség.
Vasárnap délután: Fedóra.
Vasárnap este: Vén lányok.
Vasárnap este: Robin Hood.

VIGSZÍNHÁZ

Végre egyedül!

Bohózat 3 felvonásban.

Személyek:
Laverdet Hegedűs
Durosel Gaston Tapolcni
Sorlier Szerény
Duportal Vendrey
Henry Tanay
Sidonie Gázi
Simone Pesti P.
Duportalné Niki
Valentine Haraszthy
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Kis pajtás.
Csütörtökön: Végre egyedül.
Pénteken: Végre egyedül.
Szombat: Diák élet.
Vasárnap délután: Végre egyedül.
Vasárnap este: Diák élet.

NÉPSZÍNHÁZ.

Katinka grófnő.

Nagy operett 3 felvonásban.

Személyek:
Kázmér gróf Kiss Mihály
Katalin grófnő Harmath I.
István gróf Ivell R.
Anna grófnő Kressényi
Katinka Kresényi
Teofil herceg Ródey Szidi
Teofil herceg Kovács
Póré diák Kállay K.
Bosza Kápolnai
Ulászló Szirmay
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Heti műsor:

Szerdán: Zárva.
Csütörtökön: Lőcsői fehér asszony.
Pénteken: Lőcsői fehér asszony.
Szombat: Lőcsői fehér asszony.
Vasárnap délután: Molnár és gyermeke.
Vasárnap este: Lőcsői fehér asszony.

FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.

Theissen

11 éves hegőműtűvésznő

Kaiser György,

a berlini Metropole-színház tagja,

The great Weiland,

komikus-zsonglőr,

továbbá 14 attrakció.

Az előadás esti 8 órákor kezdődik.

A télikerben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzenekara hangverseny.

Minden sorsjegy nyer.

OLASZ
vör. ker.
Sorsjegy.
Muzás
már
november 2.

Kapható 36 havi részletfizetésre.
Havi befizetés:
1 drbra 1 kor. 80 fill.
2 drbra 3 kor. 40 fill.
3 drbra 5 kor. 35 fill.
Már az első részlet és 35 fillér portó ellenében megkötőd a sorsjegyet sorozatát és számít tartalmazó részletet, 2 részlet egyszerre való beküldésénél a 3-ik részlet is nyugdíjra, tehát egy részlet ingyen.

FLEISSIG BANKHÁZ, Budapest, Erzsébet-körút 2. sz.
Azonnali játékg.

Zalogházból kiváltott szövetek alkalmi eladása

URAK! Csak rövid ideig!
HÖLGYEK! Csak rövid ideig!

Valódi angol uri és női ruha gyapjuszövetek nagy választékban. Legfinomabb selyem, atlasz, serge, satin bélesek. Szőrme: perzsiai bieber, nutria bieber, janót stb., a rendes árnak feléért adtnak el.

Budapest, IV., Ferencziek-tere, Király-bazár
Udvári bolt 5. szám.
Eladás csakis délelőtt 8-tól 1-ig.
Zalogházból kiváltott szövetek alkalmi eladása

BUTOR

leszállított áron kőszepé-
ért vagy hittele is

Hitel-osztály
Kényelmes beosztással

300.- K. 15.- K.
600.- " 30.- " "
1000.- " 50.- " "
megyőződéssel a részletekben
banknál ültetéshez 50% ár-
megtakarítás. Tiszviselőknél
különbösen ajánljuk.

BARTÓK FARKAS
butorkereskedő
BUDAPEST,
V. Külső Váci-út 12. sz.
Albumárjegyek 60 fillér.

IMPERIAL MULATÓ.

ELSŐRANGU VARIETÉ

Schwarz Miksa. igazgató-tulajdonos.

UJ! UJ! Ma és mindennap UJ! UJ!
Enyém, tied, miénk. Irtá: SÁRKÁNY.
KOLOGIRT. Irták: KLINGER és TAUSSIG.

Azonkívül fellépnek az összes művészek a legújabb szülő számok-
kal Pénztárnyitás 7 órákor. Kezdeté pont 8 órákor. Nappali pénztár
d. e. 10-1-ig és d. u. 3-6-ig.

NYERVÉNY

13 huszárvonalként!
Legkisebbi huszárvonalként már

400 000

13 huszárvonalként!
Legkisebbi huszárvonalként már

11. és 12. sorsjegy 36 havi 6 koronás részlet-
fizetésre kapható. Egy részletnek, vagyis
6 koronának hozzájárul a beküldés
után azonnal kiadban a számkokkal el-
látott részlet-íveket, mely szerint min-
den nyertesnek a vévét illeti. **Huszárvonalként SORSZELÉSI ÉRTESÍTŐ** küldeték.

400 000 K. nyerhető éventénként ezen
8 db-ért sorsjeggyel:
3 db Erzsébet szánat-sorsjegy.
2 - József-sorsjegy.
1 - Bazilika-sorsjegy.
1 - Magyar vör.-ker.-sorsjegy.
1 - Olasz vör.-ker.-sorsjegy.

BEIFELD BANKHÁZ
Bpest,
Károly-körút 1.
Alapít. 1874.

KORONA

képzőművészeti vagy részletek-
térre jegyzésben

Butor

Ehrentreu és Fuchs
festővéréknél
Bpest, VI., Teréz-körút 8.
(Andrássy-út közelében.)
Képes árjegyek ingyen.

UJ ARANYOZÓ

melyivel mindenki azonnal moshatóan új ar-
nyozhat kép és tikkereteket, csillárokat sü-
részeteket, sűrűfóratot stb. stb.

Üveg esztétik 80 kr. Nyolcadliter frt. 1.50
Negyedliter 3 frt. Feltöltő 6 frt.

Kertész Tódornál, Bpest, Kristóf-ter.

Pénzkölcsönt

közvetlenül leggyorsabban mindenkinél, ahol hitellelcsé heti, havi vagy évi törlesztésre. Has- és tőbörítokra I. II. III. helyes értékpapírra vagy váltóra, kezesséssel és kezessé nélkül. **SPITZER JOZSEF** kereskedelmi-és bankkölcsönirodája Budapest, Damjanich-utca 32

„AZ ANKER”

Élet- és járadék-biztosító társaság

Igazgatóság: Magyarországi vezérképviselőség
BECS, I., Hoher Markt 11. BUDAPEST, VI., Deák-ter 6.
(Ankerhof). (Anker-udvar.)

Vagyon 1903. végén 160 millió kor.
Biztosítási állomány 1903. végén 521
Kifizetések 261

A társaság eszközei: Mindennemű tőkebiztosítá-
sokat halálesetre, kiházasítási és agkori elítási bi-
zosításokat, továbbá gyermekbiztosításokat nevelési jár-
adékkal és a nélkül, melyeknél a díjaztatás a szerződő
korábbi elhalálozásával megszűnik, életjáradék-biztosítá-
sokat, meghatározott és öleő díjak mellett.

A társaság vagyonából Magyarországon 1903.
év végén 26 1/4 millió korona van elhelyezve.

Mindennemű felvilágosítást készségesen és díj-
mentesen nyújtanak az „Anker” képviselői, kik
prospektusokkal és díjtáblázatokkal költségmentesen
szolgálnak.

Az ajánlatot az egész kiírt
mennyiségre vagy annak tel-
jes szerinti részletre lehet
tenni.

Minden ajánlattevő ajánla-
tával az a feltétel hozandó meg-
veles határozat hozatalig né-
zeteltetésben marad és azt
nem vonhatja vissza.

A pályázati feltételekkel el-
ford ajánlatot továbbá elka-
nok, melyek a kiírtot ha-
tározó lettele után avagy tav-
iratt uton feltételek vagy a
melyekben vakarások fordul-
nak elő és végre olyanok,
melyekre név az előirt ha-
tatásnál nem tettelettel le
nagyobb vétetni nem fog-
nak.

Egyuttal mindvégig aján-
lattevőit feltételeztük, hogy a
szállításra vonatkozó felté-
teleket ismeri és azokat egosa
terjedelmükben kötelezőnek
elfogadják.

Köszönet, 1904. évi októ-
ber havában.

Az ültetésesség,
(Utánnyomás nem díjaztaték.)

Hatalmas TÖRÖK szerencséje

? ? ? ?

A ma befejezett 6. sorsjáték húzásánál a nagy jutalmat

600.000 korona
összegben

a **2000** koronás főnyereménnyel együtt

összesen **602.000** koronát

a 98924 sz. sorsjegyre ismét nálunk nyerték.

A két legnagyobb nyereményt, és pedig a **600.000** kor.
és a **400.000** „

főnyereményeket összesen **1.000.000** kor.

azaz

Egymillió koronát

a most befejezett 14. sorsjáték 6. osztályában nálunk nyerték, továbbá a
80.000, 60.000 és sok egyéb nagy nyereményt.

Ez még sohasem létezett, ilyen hatalmas eredmények mellett ki ne játszana TÖRÖK bankházában?

Ezen nagyszerű szerencseeredmények alapján ajánlunk sorsjegyeket a most kezdődő 15. osztálysorsjáték I. osztályához eredeti árakon, és pedig:

Egy egész sorsjegy **12 K**, egy fél **6 K**, egy negyed **3 K**, egy nyolcad **1.50 K**.

Török A. és Társa

bankháza BUDAPESTEN

Központ: Teréz-körut 46. szám.

Fiókok: Váci-körut 4., Múzeum-körut 11., Erzsébet-körut 54.

Sürgöncim: **TÖRÖKBANK.**

Minden aó egysejt belkátása... Vastagabb betűköl 8 fill.

Berkasztási telefon-szám: 56-12.

Levélbeli tudakozásra ingyen adnak felvilágosítást, csak a válaszra szükséges blyegvet kell mellékelni. Tudakozóknak a hirdetés számát a kiadvivaltal mindig közölni kell.

A hirdetskre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadvivaltal: VIII. Kerepest-ut 25. sz. Kiadvivalti telefon-szám: 54-39. Kiadvivalti telefon-szám: 54-39. Mindig közölni kell.

Levelezés.

Őszi róza 23

Ydes soraidat megkaptam: no haragudj edes anygomal, hogy általa nem küldtem levet, de nem is tudtam bizonyos mikor megérkezett. Hiszen látom anygomal to mindentől eriesült! Csak hgy levelem minden vagynuk teljesüljön fog. Itkon mindenre bízhat. Mindkét vendégodat adta üdvözlölettel. Ellöglátásom igen nagy, de mindere burdít a remény, hogy egykor te mindent kárpótoltál fogsz szert. Ha lehetni fog jer le to ünnepekre, hogy lassuk egymást. Ki tudja tavaszra nem-e köllt-e-ra mennem? s akkor végre lenne az illuziónk. Földmél meg szerelmem. Ne gondolj senkire csak remél! mert én csak egy teszek, hiszen boldog akartok lenni. Ölel, esköl milliószor a nélkülözhetlen. 31829

A Belváros

kävéházak a lapra figyelmeztetést bájós blyegvet kéri szöke bámulója ismereség lehelésére? Válasz: "Jogász" jellege által kövök. 31812

Komoly

üsméretű kékös ebljából vagyonos (keresztyény) leánykavál óhajta levelezni előköll állásu fiatal ember, Leveléket "Kálász Szolnok" postrejtésre kéri küldeni. 31814

Egyetlenem.

A postán postrejtésre leveled van, kérlek vedd át, esköl örömgyal. 31814

38 éves csinos

barát hivatalnok közepkor jobbnál jóbb ismeretségi körrel. Levelét "Társas barátság" című a kiadóba kéri. 4621

Szellemes

és művelti fiatal ember szökeözés ebljából levelezni óhajt vidéki kis leánykával. Cím: "Poéta" postrejtésre Nagyszegbe. 31815

Házassági ajánlat.

Fiatal, művelti, világiatott, ismereti uszagánváhatólag vagyok, szép jövővel kessegtel, jóhisz, nyugdíra is jogosító, biológus 2400 K. évi fizetésű családalomazó állásom van. Néholi szeretnék; művelti, csinos, ifjú lánykát keresek, kinek legalább 20.000 K. hozománya van. Szíves ajánlatokat Komoly szándékkal jelöltetve a kiadvivaltalba kerek. Titoktartásról kesseztelen. 31815

Hullám.

Levelék rendben. Várom. 6470

Urasszonyt

ki pártfogalma szerényen. Levelét főpostára "Phoebó II" alatt. Lapba jelzeni. 2755

Azi a szöke

tlándit a ki vasárnag eblj Nev. Örk kávéházban fekte blouzban, és két sapkában illt egy pátyban. Kérem írni har 63879 embernek "Páma" jelzővel a kiadóba. 31822

Confetti.

Rövidgejt télt sorival. Csak a maga utáni végakozásom nagyobb boldogsággal. Irjok postrejtésre ugyaznan a címet. A címét kövök, itt nem írhatok, ügynelek. 31822

Betöltendő állások.

Fiatal kereskedő segéd falusi vegyes fiútele az önök belépésre keresetk. Földi szromlaton zárva, bizonyítvány másolatot, előköll ajánlatot kerek. Benedek Har 63879 Sumegy. 31818

Kislányok

könyvü játék fejtakozáshoz kessemetk fizetéssel, Atilla-körút 22. I. em. 31821

Gép és gomlyék

varró azonnal felvetnek. Rókk-Szállás-ut 3. Brillner. 31821

Elsőrangú könyvelő.

ki a magyar és német levelezést tökéletesen bírja, gépírást és vevőszámlát tud fejtakozni. Mivel ez állás pénzkezeléssel függ össze 3000 for. juttalás vagy kesseztén megkövetelhet. Irasbeli ajánlatok "J." jelleg alatt a lapba küldendők. 2005

Állást keresők.

Ökveles salom-ökeles. ki jelenleg mint-ly alkalmazásban van, helyet esköl a kiadvivaltalban. 5007

Finom

fehérvarró szökekmájában teljesen járás házakhoz ajánlok. Nyár-utca 6. háziügyletel. 31825

Üzletek.

Fűszerkereskedés

sarokhelyiség, évi 46.000 forint forgalommal, vezetéklénya miatt, előnyös árban eladó. Szatmárnémeti 45 forint napi forgalommal, éves italmérettel, 250 forint eladó. Bővebbet Kovácsnál, Mátyás-út 11., ajtó 18. 31828

Fűszerüzlet

fővárosi legforgalmasabb helyén házhoz lakással 200 frt, en blöck mellett 100 frt, 53 forint Radó, Széves-út 11. 31827

Tejcsarnok

100 frt háztérrel napi 100-150 liter tejforgalossal esinos berendezéssel 160 forintért eladó. Bővebbet Radónál Széves-út 11. 31827

Kávémérés

eszmök mellett orási forgalommal rendelkező 200 forinttal járul 50 forintért eladó. Bővebbet Radó Széves-út 11. 31827

Pékfőközüzet

napi 150 kölyköt, 15 frt sültemény stb. fogyasztással, olívó házkörrel, jutányosan eladó. Bőv. Radónál, Széves-út 11. 31828

Csinos üzletihelyiség

forgalmas helyen, a Danjanich-ut 30, szim által azonnal kiadó. 31823

Kiseb kävéház

a belvárosban naponta forgalom 65 frt évente házhöz 1000 frt 3000 frtől, 200 koronát előlegre, Bővebbet Szilassy Nándor üzletk. adásveteli ügynökség, József-körút 18. 31824

Fűszerkereskedés

25 év óta egy kezben, valószínű aranybánya, visszavonulni kész 1000 forintért eladó, egyúttal 80 frt eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31824

Korcsmá

hírlő sarkolatit, 1800 tagu szak-egylettel, átlagos napi bevételő 600 forint, kitünős esztendő, 200 forint eladó, György László ügynökség, Argeletki-utca 19. 6424

Szatmárnémeti

együttel és stációban, 40 forint forgalom naponta, jelenlegi 200 forint eladó, 4 éve bírja, vidéki konyha üzlet, 200 forint eladó, Bővebbet György László, Argeletki-utca 19. 6420

Kävéház

szolid épület és nappali üzlet, fővárosi legforgalmasabb helyén, tulajdonos benne vagyont szerzett, visszavonulni kész, 1000 forint eladó, naponta az üzlet 10 forint tisztán jövedelmez. Bővebbet Diósi József üzletk. adásveteli ügynökség, Budapest, Rókk Szállás-utca 20. 31825

Csapat

keresek, jövedelmű vendéglő, azonnali belépésre, Diónál, Rókk Szállás-utca 30. sz. 31825

Kávésarnok

fővárosi legzsebb üzlet, fényesen berendezett, forgalmas helyen, ritkán kínálkozó alkalmi vétel, naponta 120 fill. kávéban forgasztás, eskölis kör, eszikis kör menetel napi sürgösen eladó, vételhez tekerkedés 600 forintot kölcsönöz, házi készlet, üzlet, adásvetelt benne vagyont szerző, Bővebbet Diósi József üzletk. adásveteli ügynökség, Budapest, Rókk Szállás-utca 30. 31825

Vendéglo

Ferencvárosi legzsebb sarok-üzlet, forgalmas helyen, rendkívül alkalmi vétel, bevonyítható évi 600, har 1000 hely fogyasztást, esabló vevő üzlet, adásvetelt beszereléken sürgösen potom arán eladó. Vevő a vétel eszegezők felelővő adó maradhat. Bővebbet Diósi József üzletk. adásveteli ügynökség, Budapest, Rókk Szállás-utca 30. 31825

Vendéglo

Központi pályaudvarral szembe, erős saroküzlet, évente fogyasztást kör 320, har 380 hely, súlyos betegség miatt keves berendezéssel esléső üzlet. Széves-út 609. forinttal hozzájárul a megvételhez. Bővebbet megbízottal Gold, Wesselenyi-utca 47. 31825

Kávésarnok

billiárdal, mely fedeli a házhoz, fővárosi legzsebb, legforgalmasabb utcajában, 3 szobas lakással, olívó házkörrel, 25 éve fennáll, naponta 130 liter tej fogyasztást, fényesen berendezett, 400 fogyasztással, 250 forinttal hozzájárul a megvételhez. Bővebbet megbízottal Gold, Wesselenyi-utca 47. 31825

Igen szép

üzlet berendezés azonnal esléső eladó. Csömör-ut 17. 31823

6 óser busztölede

esemes, italmérés, fővárosban sálya-utvári dűlelehen, 40 forint napi bevétellel állás beállítás miatt esléső eladó. Bővebbet Diónál, Roston, Rókk Szállás-ut 20. 31823

Szatmárnémeti

Tezvárosi legforgalmasabb helyén, erős italmérés, napi bevétel 80 forint, szöke kávéval, házhöz 320 forint, esinos berendezéssel és árukatárral blöckben, potom arán eladó. Bővebbet Goldnál, Wesselenyi-utca 47. 31826

Pékfőközüzet

Központi pályaudvar közelében, mely naponta 60 forintot tisztán jövedelmez, szöke kávéval, házhöz 300 forint, fényesen berendezéssel, potom arán eladó. Bővebbet Goldnál, Wesselenyi-utca 47. 31826

Vendéglo

alkalmi vétel, Budapest legforgalmasabb utcajában, sarokhelyiség, esismert nagyvöki forgalommal elegánsan berendezett üzlet, ead évente 200 hektoliter hár, sok növények és sirt, nagy konyhaberendezés, bárki megveszi eladó, fényesen jövöt alapít magának, házhöz lakással 1200 forint, esinos berendezéssel eladó. Bővebbet Komara György ügynökség, Wesselenyi-utca 54. 31825

Csarnoküzlet

Tezvárosi legzsebb utcajában, melyben tulajdonos évek óta vagyont szerzett, napi 80-110 forint bevétellel, utóli komoly vevő bárméged meggyözödhetik, sürgösen jutányosan eladó. Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Szatmárnémeti

alkalmi vétel, Budapest legzsebb utcajában, tulajdonosa 4 esztendője bírja, házhöz 280 forint, naponta forgalom 250 forint, pékalkinok, blyegv esztendője nyújti, potom árért 150 forintért eladó. Bővebbet Komara György ügynökség, Wesselenyi-utca 54. 31825

Üzleteladók

figyelmébe, kik bármilyen üzletüket vidéken vagy Pesten gyorsan eladni szándékoznak, vagy maguk esztendőjüket, vesgyeskereskedést, szatmárnémeti, kávéház, vendéglőt, szállót, kocsma, szöke kávéban forgasztást, nagy letölt, forditulnapp teljes bizalommal Komara György ügynökséghez bejegyzett üzletek adásveteli ügynökség közlése. Bővebbet Wesselenyi-utca 54. szám, hol minden üzlet leggyorsabban eladódik. 31825

Fűszerkereskedés

erős italmérésű napi forgalom 45 forint, házhöz lakással 370 forint, esléső 400 forint eladó Komara Györgynél, Wesselenyi-utca 54. 31825

Sarok vendéglo

Józsefvárosi legzsebb helyén, 700 forint har lakással, kimutatható évi 380 hl. sör, 191 hl. har, 23 hl. pálinka fogyasztással, nagy letölt, 300 forint eladó. Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Fűszerkereskedés

esemesgetit, dohányszökevel, a fővárosi legforgalmasabb futóján, saroküzlet, 30 éve fennáll, behonyítható, nagy bevétel 50.000 forint forgalommal, utóli komoly vevő meggyözödhetik, övezgyesé mit jutányosan eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31825

Vendéglo

ritka alkalmi vétel, tulajdonos vagyont szerzett benne, évente 650 hektó sör, 350 hl. horfogyasztással, házhöz 2 szobas lakással 800 forint, visszavonulni miatt 1500 forint eladó. Bővebbet Szilassy Nándor, József-körút 18. 31823

Szatmárnémeti

Józsefvárosi forgalmas utcajában, mely évek óta fennáll, 200 forint har lakással, napi 32 forint bevétellel, ebló 6 forint házhöz, vezetés házi, nyán árzen, mely 700 forint eladó, Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Pékfőközüzet

alkalmi vétel, Budapest legzsebb utcajában, tulajdonosa 4 esztendője bírja, házhöz 280 forint, naponta forgalom 250 forint, pékalkinok, blyegv esztendője nyújti, potom árért 150 forintért eladó. Bővebbet Komara György ügynökség, Wesselenyi-utca 54. 31825

Üzleteladók

figyelmébe, kik bármilyen üzletüket vidéken vagy Pesten gyorsan eladni szándékoznak, vagy maguk esztendőjüket, vesgyeskereskedést, szatmárnémeti, kávéház, vendéglőt, szállót, kocsma, szöke kávéban forgasztást, nagy letölt, forditulnapp teljes bizalommal Komara György ügynökséghez bejegyzett üzletek adásveteli ügynökség közlése. Bővebbet Wesselenyi-utca 54. szám, hol minden üzlet leggyorsabban eladódik. 31825

Fűszerkereskedés

erős italmérésű napi forgalom 45 forint, házhöz lakással 370 forint, esléső 400 forint eladó Komara Györgynél, Wesselenyi-utca 54. 31825

Sarok vendéglo

Józsefvárosi legzsebb helyén, 700 forint har lakással, kimutatható évi 380 hl. sör, 191 hl. har, 23 hl. pálinka fogyasztással, nagy letölt, 300 forint eladó. Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Fűszerkereskedés

esemesgetit, dohányszökevel, a fővárosi legforgalmasabb futóján, saroküzlet, 30 éve fennáll, behonyítható, nagy bevétel 50.000 forint forgalommal, utóli komoly vevő meggyözödhetik, övezgyesé mit jutányosan eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31825

Vendéglo

ritka alkalmi vétel, tulajdonos vagyont szerzett benne, évente 650 hektó sör, 350 hl. horfogyasztással, házhöz 2 szobas lakással 800 forint, visszavonulni miatt 1500 forint eladó. Bővebbet Szilassy Nándor, József-körút 18. 31823

Szatmárnémeti

Józsefvárosi forgalmas utcajában, mely évek óta fennáll, 200 forint har lakással, napi 32 forint bevétellel, ebló 6 forint házhöz, vezetés házi, nyán árzen, mely 700 forint eladó, Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Pékfőközüzet

alkalmi vétel, Budapest legzsebb utcajában, tulajdonosa 4 esztendője bírja, házhöz 280 forint, naponta forgalom 250 forint, pékalkinok, blyegv esztendője nyújti, potom árért 150 forintért eladó. Bővebbet Komara György ügynökség, Wesselenyi-utca 54. 31825

Üzleteladók

figyelmébe, kik bármilyen üzletüket vidéken vagy Pesten gyorsan eladni szándékoznak, vagy maguk esztendőjüket, vesgyeskereskedést, szatmárnémeti, kávéház, vendéglőt, szállót, kocsma, szöke kávéban forgasztást, nagy letölt, forditulnapp teljes bizalommal Komara György ügynökséghez bejegyzett üzletek adásveteli ügynökség közlése. Bővebbet Wesselenyi-utca 54. szám, hol minden üzlet leggyorsabban eladódik. 31825

Korcsmá

Keskenyűten, tekopályával, esismert életkepes jó forgalommal esinos üzlet, bárki megveszi, eskölis pénzért kap olívó üzletet, meblő blöckben elegánsan megberített, házhöz lakással 200 forint, esléső 100 forint eladó. Bővebbet Komara György ügynökség, Budapest, Wesselenyi-utca 54. 31825

Kávésarnok

billiárdal, fényesen berendezés, válogás aranybánya, súlyos betegség miatt 600 forint eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31823

Kávésarnok

Andrássy-út mellett, esinos naponta 120 liter tej fogyasztással, billiárd az eszezes kiadószék fedeli, olívó bérel, nagy lakással 2000 forint eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31823

Kávésarnok

Andrássy-út mellett, esinos naponta 120 liter tej fogyasztással, billiárd az eszezes kiadószék fedeli, olívó bérel, nagy lakással 2000 forint eladó. Bővebbet Szilassy Nándor ügynökség, József-körút 18. 31823

Böhsányközüzet

helyiség, forgalmas körúton, teljesen berendezve, háziur alkalmi eladó. Bővebbet László Lipótnál, József-körút 25. 31828

Fodrászüzlet

Belvárosi legzsebb helyén, tulajdonosa 4 éve bírja, mostani tulajdonosa nagy vagyont szerzett benne, fényesen berendezéssel esléső megvételhez megkövetelendő, kapható, visszavonulni kész, 1000 korona megkövetelendő. Gold, Wesselenyi-utca 47. 31826

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823

Fűszer és

gyarmatár kereskedés Pestmegyében, 40.000 lakos városban, a város legzsebb utcajában, esismert jó forgalommal elegánsan berendezett esloragó primálizált, van öblyegzők, korlátelt har, sör és pálinka kimerés, léon eladó, évi behonyítható 20.000 korona forgalom, mind teljesen meg lehet gyözödni, mert tulajdonosa bejegyzett, évi bére 1000 korona, földbírtok átvételé miatt esléső üzlet, 2000 forint eladó, berendezéssel 1000 korona, árukatár, mely kitesz 20.000 korona, napárban. Bővebbet Komara György mindennapi ügykezelés, Csömör-utca 17. 31823